

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. jólét szocialista módon - munkaügyi kislexikon -
uj kossuth könyvek

i ró/fe pr bzs -cz

1976. szeptember 8.

két, különösen érdekes könyv jelent meg a kossuth kiadónál. kozma ferenc jólét szocialista módon című, a szocialista életmód kérdésével foglalkozó munkájában az élet-színvonal-politika néhány kérdéséhez szól hozzá. a világgazdaság, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok ismert szakembere ezuttal nem szorosabb értelemben vett szakmáját műveli, munkájában azt bizonyítja, hogy a társadalmi jólét, a gazdasági növekedés, valamint a világpiacon sikerek a következetesen szocialista gazdaságpolitika egymástól elválaszthatatlan gyümölcsei, az egyik a másiknak oka és egyben okozata. hosszú távon ezek az eredmények nem fokozhatók sem egymás nélkül, sem pedig egymás rovására.

/folyt. köv./

/b

bb 1. /jólét ... 1. folyt./bzs

a „munkaügyi kislexikon”, kiadását mindennekelt az a tette szükségessé, hogy az elmúlt években a munkaügy elméleti és gyakorlati kérdései a szakemberek, a széles közvélemény érdeklődésének középpontjába kerültek. a könyv hazánkban először kísérli meg, hogy összefoglalja a szocialista munkaügyi tevékenység fogalmait. összeállítói arra törekedtek, hogy a cikkek tükrözzék a munkatudományok és a hazai munkaügyi gyakorlat fejlődését. az olvasó felvilágosítást találhat a munkagazdaságtan, -pszichológia, a -fiziológia, a -jog és a -pedagógia tárgykörébe tartozó fogalmakról. nagy számban közöl olyan szócikkeket, amelyekben - a lexikon jellegénél fogva - részletes jogi, vagy munkavédelmi ismertetés segíti a tájékozódást. /mti/

--

bb 2. felvétel a kisz központi művészegyüttesébe

1 gy/gk pr bzs -cz

1976. szeptember 8.

jelenleg 600 tagot számlál a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett kisz központi művészegyüttes. a munkahelyi, iskolai kisz-alapszervezeteknek a napokban küldték meg a „toborzó”, plakátokat, amely az amatőr művészetet érte és kedvelő fiatalokat hívja a különböző művészeti csoportokba.

az együttes, amely évente több mint 900 hazai és külföldi meghívásnak tesz eleget, október 3-ig várja a jelentkezőket a központi énekkarba. az egyetemi énekkarba október 14-ig, a tánckarba, az irodalmi színpad együttesébe, az ifjú gárda fuvószenekarba, az uttörő-énekkarba, továbbá irodalmi, zene-, szólista- és tánccsoportjaiba október 1-ig jelentkezhetnek az érdeklődők. /mti/

--

bb 3. szeptember 10-12: jazz napok debrecenben

vid/kz bzs -cz

1976. szeptember 8.

az idén is megrendezik debrecenben a hagyományos jazz parádét. szeptember 10 és 12 között összesen tizenhárom együttes lép közönség elé. lengyel, jugoszláv, bolgár és ndk-beli zenekarok is szerepelnek a háromnapos programban.

/folyt. köv./

- 2 -

Tb

bb 3. /szeptember ... 1. folyt./bzs

a legjobb magyar tradicionális és free stílusban játszó együttesek is fellépnek, köztük a vendéglátó város két együttese: a debreceni jazz együttes és a panta rhei. az előadásokat a csokonai színházban tartják. a koncerteket az eddigi gyakorlatnak megfelelően szakmai tanácskozások követik, a zenei könyvtárban pedig lemezbemutatót tartanak. a háromnapos program vasárnap délelőtt fejeződik be a csokonai színház előtt tartandó dixilánd térzenével. /mti/

--

bb 4. szlovák tájház kiskőrösön

vid/fm bzs -cz

1976. szeptember 8.

kiskőrösön szlovák tájházat rendeznek be a városi tanács által e célra megvásárolt eredeti, szabadkéményű épületben. berendezéséhez azt a gazdag néprajzi anyagot használják fel, amelyet csaknem egy évtized alatt a kiskőrösi petőfi sándor általános iskola tanulói gyűjtöttek össze dulai andrás tanár irányításával. az udvarban a hagyományos kiskőrösi borászati eszközöket mutatják majd be. petőfi szülővárosának újabb idegenforgalmi nevezetessége az októberi muzeumi hónapban nyílik meg. /mti/

--

bb 5. muzeum csempeszkopácson

vid/fm bzs -cz

1976. szeptember 8.

a vas megyei csempeszkopácson a művelődési otthon és az általános iskola honismereti szakkörének tagjai - pedagógusok vezetésével - évek óta gyűjtik a község és környékének néprajzi hagyományait, dokumentumait. a vasszécsenyi közös tanács most a csempeszkopácsi kastélyban megfelelő „otthont”, alakított ki a gyűjteménynek.

az összegyűjtött értékes tárgyakat, dokumentumokat a savaria muzeum néprajzi osztályán törzsanyagként tartják nyilván. viszonzásul a muzeum szakemberei az anyagból állandó kiállítás rendeztek be a helyieknek. /mti/

--
- 3 -

Tb

bb 6. vízügyi munkák a balatonon - újabb partfalak épülnek, feltöltik a sekélyvizű területeket

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 8.

a balatonon az őszi napokban is folytatják a vízügyi munkákat. nyáron lezárták a sió-csatornát, a tavat ,, beállították,, a megfelelő vízszintre. most az őszi napokban folytatják a sió felső torkolati művénél a támfalépítést. ezek a munkálatok már a sió levezető képességének növelésére irányulnak: másodpercenként az eddigi 50 helyett 80 köbméter víz folyhat majd át a csatornán.

a sión végzett munkával egyidőben a balatonon is számos parti építkezést végeznek. zamárdinál 14 hektárt töltöttek fel és a partvédő művel gátják vetették az erózióknak. ezzel befejeződik a három évvel ezelőtt elkezdett feltöltés, amellyel összesen 46 hektár építési területet alakítottak ki.

az ideai program szerint partrendezésre, kotrásra és feltöltésre került sor tihanyban és a déli part több strandján. ezenkívül rendszeresen kotorják a hajók utvonalaikat. főleg a keszthelyi öböl iszapja és a tihanyi szoros homokzátonya ad minden évben újabb munkát. a gyors áramlású tihanyi szorosban már hetek óta dolgozik egy kotrógép az itteni homokzátony további növekedésének megakadályozásán.

a balatonon - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is több ezer köbméter követ és betont építenek be a partszegélyekbe. az újabbakkal együtt a balaton mesterségesen kialakított partfalainak hossza már jóval meghaladja a 60 kilométert. a végleges partfalak többségét a hullámveréstől és az eróziótól leginkább veszélyeztetett somogyi oldalon építették. az északi oldalon - ahol lehet - meghagyják a nádasokkal együtt a természetes partot, elősegítve a tó biológiai egyensúlyának fenntartását./mti/

-.-

bb 7. társadalmi munkában felújítják a tardonai kisvasutat

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 8.

a századforduló éveiben épült meg az akkori berentét - mint a sajó-völgyi bányászok egyik központját - a bükk hegységben lévő tardona községgel összekötő keskeny nyomtávú bányavasút. a mintegy 7 kilométeres pályán a berente környéki bányák szenét, valamint az ottani kolóniák lakosait szállították. a kisvasut jelenleg már nagyjából turisztikai célokat szolgál, mert vadregényes bükki tájakon át vezet tardonára.

/folyt köv/

-4-

10

bb 7. / társadalmi munkában....folyt/ny

a ,, vaspálya,, az évek során elavult, de még ma is sokan használják. a bükkaljai bányüzem terv-tárói bányájának kiszárlói vállalták, hogy az üzem kezelésében lévő kisvasut vágányát társadalmi munkában felújítják. a pálya kijavítását az első önkéntes ifjusági munkacsoport megkezdte és a tervek szerint azt még a tél előtt befejezik.

a tardonai kisvasut egyik nevezetessége lesz majd a kazincbarcika körzetében kialakításra kerülő üdülő-és parkerdő övezetnek./mti/

-.-

bb 8. ,, paradicsomkombinát,, ruzsán

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 8.

csongrád megyében a ruzsai népszabadság termelőszövetkezet a szegedi konzervgyárral együttműködve valóságos ,, paradicsomkombinátot,, alakított ki: összefüggő, nagy tábláiról szedőkombájnok gyűjtik össze a termést, amelynek előfeldolgozását is a tsz területén oldják meg: ez utóbbira mintegy tíz millió forintos költséggel külön üzemet létesítettek. ott mossák, összezúzzák, kimagozzák a termést, a tiszta levét pedig tíz nagy közúti tartálykocsival a szegedi konzervgyárba szállítják sűritésre. nincs szükség hosszadalmas és nehézkes rakodó munkára, hiszen tulnyomórészt szivattyukkal, illetve csővezetékeken mozgatják az anyagot. az üzemszerűen szervezett munka nagy előnye, hogy a szántóföldi szedéstől a gyári feldolgozásig nem érinti emberi kéz a termést. az idény végéig mintegy félezer vagon paradicsomot szednek és dolgoznak fel a korszerű, gazdaságos módszerrel./mti/

-.-

bb 9. készülnek a nagyvadak téli etetésére a fejér megyei vadász-társaságok

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 8.

az aszályos nyári időjárás okozta takarmányhiány nehéz helyzet elé állítja fejér megye több mint harminc vadásztársaságát: fokozott gonddal kell ugyanis felkészülniök a nagyvadak téli etetésére. ezért már most hozzáláttak az erdők lakóinak téli táplálására alkalmas termények gyűjtéséhez. lombtakarmányt, vadgesztenyét, makkot, s egyéb - az erdön-mezőn található - vadélelmet tartalékolnak a téli hónapokra. magtári hulladékot, hullott gyümölcsöt, cefrét, konzervgyári mellékterméket szereznek be az állatok etetésére, s ahol kevésnek bizonyult a takarmány, ott másodvetésekkel igyekeznek biztosítani az állatok táplálékát./mti/

-.-

-5-

10

bb 10. termelőszövetkezeti nyulfeldolgozó üzem vaskuton

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 8.

szeptember végén termelőszövetkezeti nyulfeldolgozó üzem kezd meg működését vaskuton. a hűtőtárolóval kiegészített vágóhidat - a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalattal kooperálva - a helyi bácska tsz építette és üzemelteti. a házinyul egyre növekvő külföldi keresettségére alapozták a napi tízezer ,,füles,, feldolgozására alkalmas vágóhid létrehozását. a vágóhid beszerzésében, piaci értékesítésében a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat nyújt segítséget. a mélyhűtött árut a tőkés országokba exportálják./mti/

--

bb 11. szinesedik a mátra

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 8.

szinesedik a mátra - mintegy százezer hektárnyi erdőség napról napra több színben pompázik. az idén a szokottnál mintegy két héttel korábban jelentek meg a hervadás jelei. az utóbbi napokban bekövetkezett erős hőingadozás és esőzés idézte elő a most már hamisítatlan őszi hangulatot. a hőmérséklet a hegyek között éjszakánként tíz fok alá süllyedt. a parádi völgyben és eger környékén a gesztenyefák leveleit néhány nap alatt sárgásbarnára festették a hűvös éjszakák. rozsdaszínű foltok tarkítják az erdőt is. az erdei hársfák, a nyárfák, a gyertyánok és az akácok több helyen sárga ruhát öltöttek. itt-ott már hullanak a falevelek. az erdő látványos színeit gazdagítja a csipkebokrok és a galagonyák élénkpiros termése, sok helyen pedig már az őszi virágok tarkítják az erdei tisztásokat.

erdők színváltozása az alacsonyabb hegyvidékeken tapasztalható, ahol a hőmérséklet ingadozása erősebb. a hegyek teteje még mindenhol üde zöld./mti/

--

bb 12. élelmiszer-ellenőrző és vegyvizsgáló intézet veszprémben

vid/fm/ny cz

1976 szeptember 8.

megyei élelmiszer-ellenőrző és vegyvizsgáló intézetet létesítenek veszprémben.

az intézet feladata lesz az iparszerűen előállított termékek és termékek, valamint az előállításnál és forgalomba hozatalnál használt eszközök mikrobiológiai ellenőrzése. a vizsgálatok kiterjednek majd az összes hus-tej-növényolaj-, sütőipari termékekre, élvezeti és édesipari cikkekre, az italokra, valamint a fagyasztottan forgalmazott élelmiszerekre.

az építkezés a tervek szerint ebben az évben befejeződik.

/mti/

--
-6-

1/b

bb 13. a trolibusz jövője

i km/zs/ny pr -cz

1976 szeptember 8.

a tömegközlekedési eszközök családjában egyetlen jármű sem váltott ki annyi vitát, mint a trolibusz. budapesten az v. öt éves terv végére a jelenlegi 150-es trolibusz parkot 350-re szaporítják. a trolibuszközlekedés jövőjéről e sok dicséretet és elmarasztalást kapott járművel folytatott kísérletekről riss jenő, a bkv fejlesztési vezérigazgató helyettese tájékoztatta kárpáti miklóst, az mti munkatársát:

kevesen gondolnák, hogy az első felsővezetékes közúti járművet, amely a trolibusz elődjének tekinthető, 1882-ben állították üzembe németországban. az 1960-as évek végén már 49 ország 495 nagyvárosában közlekedtek trolibuszok. némi visszalépés: 15 ország 69 városában megszüntették a felsővezetékes közúti járműközlekedést. magyarországon a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága 1968-ban a trolibusz közlekedés fokozatos felszámolását vette tervbe. az utóbbi években azonban a légszennyezés és zajártalm elleni védekezés, az energia árárányok eltolódása a villamosenergia javára szükségessé tette e korábbi döntés felülvizsgálatát.

időközben megteremtődtek a hazai gyártás feltételei, s kedvezően változtak az új típusú trolibuszok forgalomtechnikai jellemzői: kényelmesebbé vált a rugózás, szélesebbek lettek az utasajtók.

budapesten jelenleg 100 darab szovjet gyártmányú és 55 ikarus-bkv csuklós trolibusz közlekedik. a trolibusz közlekedés fejlesztése érdekében a bkv-nál számos kísérletbe kezdtek. az egyik kísérlet célja az volt, hogy megoldják a csökkentett magasságú vezetékek okozta gondokat. az új aluljárókban, hidakon nincs lehetőség a szokásos 4.20 méter magasságú vezetékek építésére. a trolibusz áramszedőjének azonban legkevesebb 10 kpcdal kell a vezetékre nyomódnia. azokon a helyeken, ahol a vezetékek alacsonyabban helyezkedik el, rendkívül lelassul a forgalom mindössze 15 kilométeres sebességgel haladhatnak a trolibuszok. a mostani kísérletek során a vezetékeket széthúzták, s a mintegy 50 méteres kísérleti szakaszon - teljes menetárammal - óránkénti 40-50 km-es sebességet értek el anélkül, hogy törés, ütés, vagy áramszedő-kiugrás történt volna.

/folyt köv/

-7-

1/b

bb 13. / a trolibusz...folt/ny

egy másik kísérletben a gyorstrolibuszok bevezetésének lehetőségét próbálták ki. a hungária köruton a jelenlegi menetidő 37 perc. a gyorstrolibusz megvalósítása négy perccel rövidítené a menetidőt, ez azonban 12 millió forintba kerülne. a gyorstrolibuszhoz vagy kettős felsővezetékpárt, vagy a megállóhelyeknél kitérő rendszereket kell építeni. ha sikerül megoldani a műszaki kérdéseket és közgazdaságilag olcsóbbá tenni az építést, elképzelhető a gyorsjáratu troli bevezetése.

a harmadik kísérlet közös, villamos és trolibusz felsővezetékek építése érdekében folyik. 100 méteres próbaszakaszon a hungária kocsiszin mellett már közlekedtek közös vezetéken a villamosok és a trolibuszok: a kétféle jármű minden zavar, baleset nélkül haladt egymás mellett. ugyancsak megoldásra váró műszaki kérdés, hogy az áramszedőt automatikusan visszaállítsák a vezetékre, ha az onnan kiugrik. ha sikerül ezt a feladatot megoldani, még kedvezőbbek lesznek a lehetőségek a trolibusz-közlekedés fejlesztésére.

az elképzelések szerint 1977-ben a 15-ös villamost és a 74-es autóbust váltják fel a trolibuszok. a városligetben is a felsővezetékhez kötött járművek közlekednek majd a 25-ös villamost pótló autóbuszok helyett. ugyancsak foglalkoznak a 15-ös autóbusz és az 58-as villamos trolibussszal való pótlásával.

szintén trolibusz szállítaná az utasokat a távlati elképzelések szerint a margitszigetre is. a közlekedési szakemberek prognózisa szerint 1985-re az európai közlekedés egyik legkérésesebb járműve lesz a trolibusz./mti/

-.-
-8-

1/b

bb 14. megszűnik a járműforgalom a városligetben - kalandjátsszótér a kicsinyeknek, pihenőpark a felnőtteknek

i kg/s-ju ie la

1976. szeptember 8.

az építőipari tudományos egyesület városfejlesztési tagozata is foglalkozik a városliget rendezési tervével, a terv alkotóinak előadásán alapján a társadalmi aktivák kiértékelik a más budapesti parkok, pihenőterek kialakításánál figyelembe veszik a városligetben szerzett tapasztalatokat.

még ez évben átadják a városliget legújabb létesítményét, a nyolc hektáron épülő szabadtéri sportkombinátót. a tömegsport céljait szolgáló új sportközpont 300 méteres futópálya, két kosárlabda, - egy kézilabda- és öt kiskapus futballpálya tartozik. a fővárosi kertészeti vállalat a sportközpont elkészítésével befejezi a nemzetközi vásár volt 26 hektáros városligeti területének rendezését. korábban már elkészült ezen a területen a nagyközönség számára a füves napozórét, több sétálóut és a városligeti tónak ezen a partszakaszán is rendezték a terepet. ✓

a tervezők a városliget arculatának újraformálásánál a tömegigények kielégítésére törekedtek, - akár százezer ember is pihenhet itt majd egyszerre, anélkül, hogy másokat zavarna. a két éve megindult rekonstrukció befejezése után 1978-ban a városligetben minden korosztály megtalálja majd a kapcsolódás, a pihenés feltételeit.

a mintegy 70 hektáros városligetet platán- és hárfasorral ültetik körül, amely a városi forgalom zajától, porától védi majd a liget látogatóit. a margitszigetbe hasonlóan a tervek szerint elzárják a forgalom elől a területet, hogy ezzel is biztosítsák a környezet nyugalmát. a jövő évben megkezdődik az ajtósi dűrer sor és a dózsa györgy ut találkozásánál a játszótérek kiépítése. hat különböző játszótér készül majd el a kisgyermekeknek, egyiket például gyepel, a másikat fűrészpárral vagy homokkal borítják, a nagyobbak számára dombos-ugyvezett kaland-játszótér épül. a közlekedési múzeummal szemben pihenőparkot alakítanak ki, ahol jó idő esetén a fűben napozhatnak a városliget látogatói. a ligetet átszelő új sétautat is építenek majd, amelyen valamennyi játszótérhez, pihenőhelyhez vagy akár a városligeti tóhoz eljuthatnak a látogatók. /mti/

-.-

7.50-/-ju

1/b 900

- 9 -

✓ a vásár nyomainak "eltüntetése", a pihenőterület kialakítása része a városliget átfogó rendezési tervének, amelyet a fővárosi kertészeti vállalat kollektívája készített el.

bb. 17. a népfront az iskolai nevelőmunka támogatásáért -
társadalmi akció a közelgő kongresszus tiszteletére

i gy/gk-ju rpr -cz

1976. szeptember 8.

a hazafias népfront közművelődési munkájában az egyik legfontosabb feladat az iskolai oktatás támogatása, oktatáspolitikai céljaink megvalósításának elősegítése, az iskola és a család jobb összhangjának megteremtése. a népfrontbizottságok, - amelyek felelősek a szülői munkaközösségek társadalmi irányításáért is - már eddig is sokat tettek azért, hogy iskoláink kapcsolata szorosabbá váljék az élettel, a gyakorlattal és a termeléssel, s a szülők nagyobb aktivitással támogassák az iskolák nevelőmunkáját.

az utóbbi esztendőben sikerült erősíteni az ^{ta} szemléletet, hogy a szülők hatékonyabb bekapcsolódása az iskola életébe nemcsak az oktató-nevelő munka színvonalának javítását, hanem a szocialista demokrácia kiszélesítését is segíti társadalmi életünk e fontos területén. tanévkezdés előtt például a népfrontbizottságok országsszerte összejöveteleken tájékoztatták a szülői munkaközösségek elnökeit az új tanév feladatairól. az általános és középiskoláink csaknem 50 százalékában bevezetik a családi életre nevelés tantárgyat. az osztályfőnökök és a munkájukba bekapcsolódó iskolaorvosok azonban nem érhetnek el kellő eredményt a családok tájékozottsága, a szülők egyetértése és együttműködési készsége nélkül. ennek tudatában szervezik meg szerte az országban a tit-tel együttműködve a szülők iskoláját, amelyen ezúttal is több tizezren ismerkednek meg az oktatás céljaival és tartalmával. az előadók mindenekelőtt arra igyekeznek rámutatni: csak a felelősen gondolkodó szülők, szülői munkaközösségi aktivisták és a pedagógusok közös munkájával csökkenthető az ellentmondásos társadalmi szemlélet és gyakorlat hatása a nevelésre. immár hároméves multra tekinthet vissza a szülők parlamentje: a tervek szerint az új tanévben is számos megyében megrendezik az összejöveteleket azzal a céllal, hogy az állami, társadalmi és tömegszervezetek képviselőivel a szülői munkaközösségek vezetői tapasztalatokat cseréljenek az oktató-nevelő munkával kapcsolatos tennivalókról, megvitassák, hogy a család miképpen működhet közre a tanulás feltételeinek javításában, a gyermek szabad idejének jobb hasznosításában.

/ folyt. köv./

8.05/ju

10 900

- 10 -

bb 17. / a népfront ... folyt./-ju

a népfrontbizottságok javaslatára tavaly sok helyütt sikerrel kapcsolták be a szülői munkaközösségeket a gyermekek pályairányításának megalapozottabbá tételébe. a megyei tanácsok támogatásával a vii-viii. osztályos gyermekek szüleit értekezleteken tájékoztatták a helyi szakmalehetőségekről, az iparfejlesztésről és a munkaerőhelyzetéről. a népfront tömegpolitikai tevékenysége kiterjed arra is, hogy mozgósítsa a felnőtt társadalmat az általános iskolák és napközi otthonok, a szakmunkásképző intézetek és óvodák működési, nevelési feltételeinek társadalmi munkában való fejlesztésére. s hogy a gyermek nevelése, fejlődése mindinkább társadalmi ügyvé válik, azt bizonyítják az „egy üzem - egy iskola”, akció eredményei, az oktatási intézmények szertárainak, kulturális és sportlétesítményeinek önkéntes munkában vállalatgyarapítása. például a „minden iskolának könyvtárát”, mozgalom részvevői áldozatos munkájukkal hozzájárultak ahhoz, hogy ma már a nyíregyháza körüli tanyai, kisebb-nagyobb települések iskoláiban mindenütt megtalálható a könyvtárak. a tudomány e kis tárházainak bővítéséért pedig az országban elsőként olyan könyvbálokat rendettek, ahol a belépőként szolgáló könyveket a részvevők egy-egy tanyai iskola könyvtárának ajánlották fel. hálából a mátészalkai járás és a nyíregyházi bokortanyák uttörői bekapcsolódtak „a könyv házhoz megy”, akcióba, elősegítve, hogy az idősebb olvasókhöz is időben eljussanak a világ- és hazai irodalom remekművei. győrsopron megyében a hazafias népfront csornai járási bizottsága „könyvet az iskolának minden családtól”, elnevezéssel könyvgyűjtő mozgalmat kezdeményezett a népfront közelgő vi. kongresszusa tiszteletére. a felhíváshoz csatlakoztak a megye járásai és városai. február óta a csornai járásban például csaknem 77 ezer forint értékű könyvet és könyvjutalmat ajándékoztak a családok az iskoláknak.

a népfront közművelődési munkája kiterjed a lakóterületi művelődési lehetőségek növelésére. az oktatáspolitikai és a közművelődési párthatározat megjelenését követően például békés megye több városában, a járási székhelyeken és számos községben is felméréseket végeztek arról: a gyermekgondozási segélyen otthonlevő kismamák milyen politikai, szakmai, kulturális, egészségügyi képzésben vehetnének részt.

/ folyt. köv./

8.12/ju

10 800

- 11 -

bb 17. / a népfront ... folyt./-ju

a tapasztalatok birtokában más társadalmi szervekkel közösen megyszerte megszervezték a kismamák továbbtanulását. orosházán ebben az esztendőben 15 kismama szerzett szakmunkásbizonyítványt, s az utóbbi két évben 12 gyesen levő áfész-dolgozó végzett különböző szakmunkás-tanfolyamokat. jelenleg 11 gyomai, 6 battonyai kismama vesz részt kihelyezett két-éves szakmunkásképző tanfolyamon. a kicsinyek felügyeletének megoldásával vált lehetővé, hogy a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének megyei bizottsága a megyei tanács kereskedelmi osztályával közösen sikerrel rendszeresítette a kismamák politikai, szakmai továbbképzését. /mti/

-.-

bb. 15. tizennégy magyar kiállító a brnói vásáron - elindultak az utolsó szállítmányok

i/sb/rj ie -cz

1976. szeptember 8.

az egy hét múlva megnyíló brnói nemzetközi gépipari vásárra utnak indították a magyar kiállítók az utolsó szállítmányokat is. hagyományos kiállítókként vesznek részt a nagy nemzetközi gépipari seregszemlén. a magyar ipart 14 külkereskedelmi és export-import joggal felruházott vállalat képviseli a vásáron, ahol 1100 négyzetméter fedett és mintegy 500 négyzetméter szabad területen mutatják be legkorszerűbb termékeiket, amelyekkel nemcsak a két ország közötti árucserreforgalom, hanem a szakosítás és a termelési kooperáció fejlesztésére is lehetőséget kínálnak. a magas műszaki színvonalu termékek közül számossal jó eséllyel pályáztak a vállalatok a vásári aranyéremre is. többek között nagy érdeklődésre tarthat számot a budavox új típusu telefon alközpontja, komplett zajmérő berendezése, az irodagépipari vállalat elektronikus pénztárgépe, a metrimpex programozható asztali számológépe és a mogürt korszerű gépkocsi-diagnosztikai próbapadja. /mti/

I ebben az évben is jelentős árűbmutatóval

bb. 16. új tanév az egyetemeken, főiskolákon - tartalomban és feltételekben gazdagodva

ö/vid/i/dg/rj pr -cz

1976. szeptember 8.

néhány főiskolán már megkezdődött a tanítás, a felsőoktatási intézmények többsége azonban az elkövetkező napokban nyitja meg kapuit. az mti tudósítóinak jelentéseiből kitűnik, hogy - bár korántsem teljes a körkép - az intézmények tartalomban és feltételekben gazdagodva kezdik meg a munkát. különösképpen figyelemre méltó az a fejlődés, amely a pedagógus képzést és a műszaki felsőoktatást jellemzi.

/folyt.köv./

8.20 rj

-12 -

bb. 16. / új tanév... 1. folyt./rj

az ország nyolc tanítóképző intézete közül négy már az elmúlt tanévben főiskolaként működött, a bajai, a debreceni, az esztergomi és a sárospataki pedig az idei tanévtől képzési főiskolai szinten a leendő tanítókat. a tanítóképzőkben új tantervek lépnek életbe és teljessé válik a szakkolégiumi képzés rendszere is.

egyik legrégebb pedagógusképző intézetünk, a sárospataki - amely szeptember 10-én tartja évnyitóját - a neves pedagógus, comenius nevét veszi fel. a főiskolán 110 elsőéves hallgató - köztük 24 óvónő - kezd meg nappali tagozaton tanulmányait. a tanterv szerinti rendszert már korábban kialakították.

a debreceni tanítóképző intézetben jelentős változások történtek. a nappali tagozaton megszűnt a népművelő könyvtár-szakon a képzés, viszont a tanító-szakon bővítették a tananyagot. a végzős hallgatók többsége kisközségekben tanít, ahol jelentős feladat hárul rájuk a felnőtt népművelésben is. ezért a tanítószak hallgatói ezentúl - a többi tanítóképzőhöz hasonlóan - választásuk szerint könyvtári, illetve közművelődési ismereteket is szerezhhetnek.

a tanítóképző főiskolákon különben a tavalyi mintegy 1100-zal szemben az idén 1400 elsőéves hallgató kezd meg felkészülését a pedagóguspályára.

rekordszámu hallgatóval indítja az új tanévet a mecsek-aljai diákváros legnagyobb felsőoktatási intézménye, a pécsi tanárképző főiskola. az 1600 nappali tagozatos hallgató mellett mintegy 2200 pedagógusjelölt tanul majd levelező úton. az intézmény új gyakorló általános iskolát kapott. az alkotmány utcai régi iskola már szűknek bizonyult a főiskola megnövekedett feladataihoz, a hallgatók gyarapodó számához. az új, modern iskola 27 millió forintba került, s a nyolc tanterem mellé jövőre újabb nyolc készül el.

pécsi hír: a nagy iskolaváros két egyetemén és három főiskoláján összesen több mint 5000 hallgató - köztük mintegy ezer „golya” - tanul az új oktatási évben. az orvostudományi egyetem ujdonsága, hogy három évi általános képzés után megkezdődik a speciális fogorvosképzés. ily módon 1978-ban hagyják el a pécsi egyetemet az első fogorvosok, akik elsősorban a dunántúli egészségügyi ellátásának javításában tevékenykednek majd. /folyt.köv./

8.30 rj

-13 -

bb. 16. / új tanév... 2. folyt./rj

szeptember 11-én, szombaton tartja tanévnyitóját az ország legnagyobb felsőoktatási intézménye, a budapesti műszaki egyetem, ahol az elmúlt tanévben 13 000 hallgató tanult. ez a szám az idén sem változik, a tanévnyitón mintegy másfélezer elsőéves tesz ünnepélyes külsőségek között esküt. az új tanév folyamatos, magasszintű munkára készíti majd a hallgatókat, az előadókat egyaránt. alkalmazkodva a tudományok fejlődéséhez folytatódik az oktatás-korszerűsítés és különös figyelmet fordítanak majd az esti, levelező-tagozatos képzés és továbbképzés fejlesztésére. kiemelkedő eseménye lesz a 195. tanévét nyitó nagyhirű intézménynek, hogy az idén szeptemberben emlékeznek meg a közlekedésmérnöki kar fennállásának 25. évfordulójáról. az egész egyetemen folyamatosan dolgoznak az új tanterveken, illetve ezzel összefüggésben a tantárgy-programok felülvizsgálatán. a buda-

pesti műszaki egyetem tanévnyitóját követően avatják fel az új, kruspér utcai kollégiumot, ahol 600 hallgató él majd a legkorszerűbb körülmények között.

ugyancsak szombaton nyitja meg kapuit a marx károly közgazdaságtudományi egyetem. befejeződött a nappali tagozaton folyó képzés korszerűsítésének első szakasza, az egyetemi tanács elfogadta és az oktatási minisztérium jóváhagyta az új szakosítási rendnek megfelelő tanterveket, illetve az egyes tantárgyak programjait. ezeket folyamatosan vezetik be. ugyancsak az idei tanév újdonsága, hogy először kezdik meg tanulmányaikat az egyetemen az egyéves szakmunkáselőkészítő tanfolyam végzettjei. a záróvizsgán 51 szakmunkás vett részt, közülük 20 az egyetemre, 22 pedig különböző főiskolák közgazdasági jellegű szakjaira nyert felvételt. néhány napja egyébként megkezdődött - 49 résztvevővel - az újabb, egyéves szakmunkás-előkészítő tanfolyam is.

a korábbi évekénél nagyobb számú hallgató kezdi meg az új tanévet a miskolci nehézipari műszaki egyetem bánya- és kohómérnöki karának első évfolyamán. a nagyobb létszámot a hazai acélipar, valamint a bányászat fejlesztése indokolja. a nappali tagozat mellett levelező-tagozat is működik miskolcon, ahol már korábban bevezették az ugynevezett kétlépcsős mérnökképzést. az új tanévvel kezdődik meg az első „lépcsőben,, három év alatt üzemmérnöki oklevelet szerzett hallgatók második fokozatu képzése, a gépészmérnöki kar gépgyártás-technológia-, valamint vegyipari gépészeti szakán. a két év sikeres elvégzése után gépészmérnöki oklevelet kapnak a hallgatók.

/folyt.köv./

8.40 rj

-14 -

bb. 16. / új tanév... 3. folyt./rj

új tanterv szerint kezdik meg a képzést ebben az esztendőben a veszprémi vegyipari egyetemen is. az új tanterv nem változtatta meg döntően az eddigi tantárgyak arányát, de a tananyagban belüli arányok kialakításában nagyobb önállóságot adott a tanszékeknek. nagyobb szerepet kap az alapozó oktatás mellett az új korszerű módszerek, technológiák oktatása is. új vonása az ideai oktatási programok még, hogy a különböző tanszékek rendszeresen tájékoztatják egymást a leadott tananyagról, így nagyobb összhangot tudnak teremteni az egymásra épülő tantárgyak között.

fontos szerepet kapott az országos számítástechnikai program megvalósításában, illetve az ezzel összefüggő szakemberképzésben a szegedi józsef attila tudományegyetem. a matematika-szakos hallgatókat megtanítják a számítógép kezelésre, egyebek között a programozások megoldására. ehhez az ország legnagyobb és legkorszerűbb egyetemi számítástechnikai apparátusát alakítják ki. az egyetem kibernetikai laboratóriumában tavaly felszerelt nagyteljesítményű, r-40-es számítógép mellé nemrégiben újabb, r-10-es videoton gyártmányú komputert szereztek be, mintegy 11 millió forintos költséggel. a berendezésekhez most olyan végkészülékeket szerelnek fel, amelyekkel lehetővé válik egyidejűleg több program betáplálása. meg kívánják oldani, hogy egyszerre 12 hallgató végezhesse feladatát úgy, hogy közben közvetlen kapcsolatban áll a számítógéppel.

a debreceni felsőfoku tanintézetek között az új tanévre az ybl miklós műszaki főiskola tagozata kapta a legnagyobb beruházást: számítástechnikai laboratóriumot helyeztek üzembe. a hallgatók eddig csak előadásokon, írásbeli gyakorlatokon próbálták elsajátítani az alapvető ismereteket, s ehhez a kossuth lajos tudományegyetem adott segítséget. a tpa 1001-es típusú számítógép most már állandóan a tanárok és a hallgatók rendelkezésére áll.

számítógép-intézeté fejlődött székesfehérváron a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola kihelyezett tagozata. az oktatási minisztérium, a fejér megyei tanács és a videoton gyár együttműködési szerződést kötött, amely szerint a tanács lakást biztosít az intézmény oktatóinak, a gyár pedig számítógépekkel, műszerekkel látja el az iskolát. az eddig felszerelt számítógéppark több mint 30 millió forint értékű. két darab r-10-es videoton számítógép és egy tpa 1-es típusú komputer áll a hallgatók rendelkezésére, az idei tanévben 140 nappali és 115 esti tagozatos hallgató sajátítja el a bonyolult szakma elméleti és gyakorlati ismereteit. /mti/

-.-

8.47 rj

-15 -

bb 18. bővült az ipari takarmányok választéka

i jf/be-ju ie -cz

1976. szeptember 8.

Összel bőséges az ellátás ipari takarmányokból. a megrendeléseket maradéktalanul kielégítik az egyre keresettebb keverékből és tápokból, amelyek a „nyers, gabonáknál” azért előnyösebbek, mert kiegészítő ásványi anyagokat, vitaminokat és több-kevesebb nyers fehérjét is tartalmaznak. *Leke*

a mém az elmúlt hetekben nagyszámu ipari takarmány-féle gyártására adott engedélyt. ezzel tovább bővült a választék, amely egyre inkább speciális igényeket is kielégít. a gabona tröszt üzemei 200 féle keveréket és tápot állítanak már elő. a nagyüzemi gyártás feltételeit számos mezőgazdasági üzem is megteremtette azzal, hogy - kihasználva az állami támogatást, - korszerű keverőüzemeket épített. a legnagyobb mennyiségben a bábolnai és az agárdi gazdaság állít elő ipari takarmányokat, ezeket a forgalmazásra jogosult kereskedelmi és gazdálkodó szervezetek értékesítik. idén a mezőgazdasági üzemek mintegy 250 féle recept gyártására rendelkeztek be; így összesen 450 féle termék áll a gazdálkodók rendelkezésére, s ebből - becslések szerint - mintegy 200 féle különösen keresett.

1976-ban az ipari takarmányok gyártásánál némi módosulás következett be, amennyiben a mezőgazdasági nagyüzemek már mennyiségben is több keveréket és tápot állítanak elő, mint az állami ipar, amelynek részesedése az összes mennyiségnek mintegy 42-45 százalékát teszi ki.

az újabb készítmények közül hiányt pótló a gabona tröszt malactápjá, amely lehetővé teszi, hogy az állatokat 3 hetes korukban elválasszák, miután alkalmazásával meggyorsíthatják az állatok fejlődését. a termék különösen nagy mennyiségben tartalmaz nyers fehérjét és ásványi anyagokat, amelyekre a fiatal állatoknak nagy szükségük van. az agárdi üzemben állították elő a borjak takarmányozására használt újabb ipari takarmányok egész sorozatát, amely 10 féle készítményt tartalmaz. felhasználásuk az állomány optimális takarmányozását segíti elő, ugyanis az állattenyésztők mindenkor az állatok növekedését, fejlődését jól „nyomon-követő”, takarmányokat alkalmazhatnak. széles választékban állítják elő agárdon a hizómarhák speciális takarmányait, de elfogadta a mém a tejelő tehénállomány táplálékául szolgáló különféle készítményeket is, s így nincs akadálya az árusításnak. a gyártók alkalmazkodtak speciális követelményekhez is, amennyiben például a nagy tejelő képességű állomány etetésére ugynevezett szuper-koncentrátumot is készítenek. a mezőgazdasági nagyüzemek takarmánykeverőiben több tucat új malactápszer készül és a nagyüzemi sertéstelepek megrendelésére 40-50 helyen foglalkoznak különféle takarmánydusítók és kiegészítő anyagok előállításával. /mti/

--

8.30/ju

- 16 -

bb 19. új oktatási feladat - üzemmérnökök továbbképzése győrrött

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

két éve óta működik győrrött a közlekedési és távközlési műszaki főiskola, ahol közlekedési és távközlési üzemmérnököket képeznek. az oktatási intézmény a jövőben új feladatot is ellát: a műszaki továbbképzés gazdája lesz, s gondoskodik az ország különböző üzemeiben dolgozó közlekedési és távközlési üzemmérnökök szakmai továbbképzéséről. ezt a budapesti műszaki egyetem továbbképző intézetével kötött szerződésben rögzítették.

az üzemmérnökök továbbképzését hosszú ideig az nehezítette meg, hogy a továbbképző intézet egyetlen bázisa budapesten volt. ezért a fővárostól távol dolgozó szakemberek nehezen tudtak résztvenni a tanfolyamokon. ezt felismerve a vidéki városokban - elsőként győrrött és kecskeméten - indítják meg ősztől az üzemmérnökök szervezett továbbképzését. a továbbképzésben is kamatoztatják a főiskola jó kapcsolatát az ipari üzemekkel, elsősorban a rába magyar vagon- és gépgyárral. /mti/

--

bb 20. szolgáltatóház, fedett piac-csarnok épül celldömölkön

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

celldömölkön megkezdtek az ötödik ötéves terv első jelentős létesítményének építését. a rendezési, fejlesztési terveknek megfelelően, a járási székhely központja kialakításának befejezéseként a kemenesaljai művelődési központ, a filmszínház és a postahivatal által körülvevett üres területen korszerű szolgáltatóházat építenek.

a 800 négyzetméter alapterületű, ötszintes épületben helyet kap kozmetikai szalon, női-és férfi fodrászat, ramovill szerviz, ahol háztartási és egyéb villamosgépek javítását végzik, cipőszalon és gyorsjavító, valamint méretes ruházati részleg.

/ folyt. köv. /

8.37/ju

16 950

- 17 -

bb 20. / szolgáltatóház ... folyt./-ju

a szolgáltató részlegeket a földszinten helyezik el, az emeleteken pedig 28 összkomfortos tanácsi rendelkezésű bér-
lakás készül. az épület északi homlokzatához kapcsolódva
modern fedett piac-csarnok építését is megkezdik. az épü-
lettömb létesítésére mintegy 23 millió forintot fordítanak.
/mti/

-.-

bb 21. három bemutató darab próbái a szegedi nemzeti szin-
házban

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

a szegedi nemzeti színház három tagozata megkezdte a
nyitó darabok próbáit. szeptember 24-én Lope de Vega: a
kertész kutyája című vígjátékának bemutatásával nyit-
ják meg az új évadot. szeptember 25-re pedig Szirmai:
Mágna Miska című operettjét tűzték műsorra. az operatársulat
Csajkovszkij anyegin-jének bemutatójára készül.

az új évadban tizenkét bemutatót tartanak. megkezdőd-
tek a bérletezések is a rendszeres színházba járók tobor-
zására. az egyetemi és főiskolai hallgatók 30 százalékos
kedvezményrel válthatnak bérletet. a délelőtti főpróbák meg-
tekintésére jogosító nyugdíjas bérlet pedig 60 százalékos
kedvezményt nyújt. kisz- és brigád-bérleteket is szerveznek
a fiatalok, illetve a szocialista brigádtagok számára. /mti/
-.-

bb 22. ismét új termék a magyar viscosából - tíz tonnát
gyártanak az idén a bnv-díjas géz alapanyagból

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban az utóbbi években
több kisebb kapacitással, gazdaságosan készül a termék gyár-
tását hagyták abba. ugyanakkor növelték a gyár fő profilját
képező vegyiszálak termelésének mennyiségét és választékát
is. ennek során számos újdonsággal szolgáltak a továbbfel-
dolgozó iparnak.

Isa'

/ folyt. köv./

8.42/ju

- 18 -

b 22. / ismét új ... folyt./-ju

ezeknek a termékeknek a sora most ujjal bővült. a vállá-
lat száltechnikai kísérleti üzemében - külső szakértőkkel együtt-
működve - másfél éves kutatómunkával olyan géz-alapanyagot
állítottak elő, amely egyaránt megfelel a sebkötözőanyagokkal
szemben támasztott szigorú gyógyszerkönyvi előírásoknak, és
a továbbfeldolgozáshoz szükséges tulajdonságoknak. a 12 elemi
szálból álló polipropilén selyemszál a tavaszi bnv-n vásári
díjjal tüntették ki.

az új fajta sebkötözőanyag jól vezeti a folyadékszerű
anyagokat, de nedvességfelvő képessége minimális, így ke-
vésbé ragad be a sebbe, mint a pamutgéz. ugyanakkor a szinté-
tikus szálakat nem támadják meg a mikroorganizmusok, így
nem képez táptalajt a baktériumoknak. az új szálból az idén
tíz tonnát gyártanak nyergesujfalun, s azt a gardénia csipke-
függönygyár, majd a ricó kötszerművek dolgozza fel. /mti/
-.-

bb 23. modellkísérletek segítik a korszerű növényvédőszer-
gyártást - új módszer a nitrokémiánál

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

a fűzfői nitrokémiánál a termelés bővítése és a válasz-
ték növelése mellett nagy gondot fordítanak a különböző
vegyszerek minőségének javítására is. a felhasználás haté-
konyságát ugyanis a jó alapanyagok mellett az is meghatáro-
zza, hogy a növényvédőszer milyen gyorsan és milyen mértékben
oldódik a vízben, nem ülepedik-e le a permetező berendezésekben,
ezzel elzárva azokat. fontos tulajdonsága még a tapadás, a
gyorsszívódás is. mindez már nem a korszerű hatóanyag függvé-
nye, hanem a feldolgozás módjának és az ugynevezett hordozó-
anyag megválasztásának. 1 fel

a formázás - és hatóanyag kész terméké alakítása -
továbbfejlesztéséhez az nszk-beli alpine cégtől kísérle-
ti modellüzemet vásárolt a nitrokémia. a modell-üzem tel-
jes egészében utánozza a már működő nagyüzemet és az ott
lejátszódott reakciókból egyértelműen lehet következtet-
ni a várható nagyüzemi eredményekre is. így egy-egy
hatóanyag formázási technológiáját kikísérletezhetik anél-
kül, hogy a nagyüzem termelését egyetlen percre is zavarnák
vagy megállítanák. /mti/
-.-

8.50/ju 1690

- 19 -

bb 24. új hőkezelő a diósgyőri gépgyárban

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

automatikus működtetésű, ugynevezett védőgázos hőkezelő üzemeltetést a diósgyőri gépgyárban. az üzemen emberi kéz érintése nélkül történik a különböző gépalkatrészek, köztük a tengelyek és a fogaskerekek hőkezelése. az ugynevezett fehér hőkezelő építésére összesen 50 millió forintot költöttek, és ebből az összegből új üzemcsarnok, továbbá három, egyenként óránként 400 kilogram teljesítményű automata kemence valósult meg.

az új automata üzem - amelyet a diósgyőri gépgyárban most helyeztek üzembe - a korábbinál nagyobb teljesítményű, jobb minőségű alkatrészek gyártását teszi lehetővé, és ugyanakkor kiküszöböli a nehéz fizikai munkát is. /mti/

--

a fenti hírünk száma helyesen: bb 24.

bb 25. rázógépek ,, szedik,, a szilvát csongrádban

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

csongrád megyében, a derekegyházi állami gazdaságban 54 hektárt ölelnek fel a nagyüzemi szilvákertek. a gyümölcs szedését gépesítették. gépről működtetett rázószerszeggel, vibrátorral rezegtetik meg a fák törzsét, s az ágakról az alattuk kifeszített ponyvára hullanak a gyümölcsök. a termékek nem esnek nagyot és a rugalmas ponyván sérülést sem szenvednek. a betakarításnak ez a módja gyors és olcsó. nagyon kevés kézi erőre van szükség. néhány dolgozó a ponyvák gyűjtőnyílásán keresztül ládába ömleszt a gyümölcsöket. egy rázó berendezéssel naponta mintegy 80 fát tudnak leszüretelni. a korai, kemény husu termést a konzervgyáraknak szállítják. a későbbi szedésű érettebbeket adják majd piacra, közvetlen fogyasztásra. /mti/

--

9.00/ju

1690

- 20 -

bb 26. új termékek, új exportpiacok

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

a salgótarjáni kohászati üzemekből az idén 40 000-42 000 tonna árut exportálnak - többet, mint eddig bármikor - főleg tőkés államokba és a fejlődő országokba. a vállalat arra törekszik, hogy alapvető termékeit feldolgozott állapotban magasabb áron értékesítse a külföldi piacokon. új exportterméke például a horganyzott huzal, amelyből nemrég indították utnak az első szállítmányt iránba. az acéllemezből előállított perforált nehéz raktározási elemek jelentős részét az nszk-ba exportálják. a salgótarjáni kohászati üzemek finomlemezeinek és kovácsolt termékeinek nagy a keletje svédországtól spanyolországig. a mintegy negyven országgal kereskedelmi kapcsolatban álló vállalattól az idén különösen sok huzalt és finomlemez vásárolt algéria, marokkó, szíria.

a vállalat az idén befejezi széndioxid védőgázos hegesztő-huzal-gyártó, valamint süllyesztékes kovácsolt alkatrészeket előállító üzemének rekonstrukcióját, továbbá elhatározta a hegesztett csőgyártás bevezetését az ötödik ötéves terv-időszakban: 1980-ra évi tizezer tonna mennyiségben. mindezekkel a termékekkel nemcsak költséges importtól mentesíti a népgazdaságot, hanem további új piacokat is megnyit külkereskedelme előtt.

a vállalat fellendülő exporttevékenységét jelzi, hogy az export-szempontból eddig legjobb évnek számít a 1974-es esztendő dollárbevételeit az idén előreláthatólag csaknem 30 százalékkal túlszárnyalja. /mti/

--

bb 27. 160 millió forintos támogatással több mint 400 millió forintos fejlesztést valósítanak meg a lakossági szolgáltatás javítására borsodban

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

az ötödik ötéves tervben 162 millió forinttal rendelkezik a borsod megyei tanács a lakossági szolgáltatás fejlesztésére. ebből az összegből 15 millió forintos támogatást adnak a miskolcon épülő új patyolat üzem létrehozására.

/ folyt. köv./

9.07/ju

161000

- 21 -

bb 27. / 160 millió ... folyt./-ju

az összesen 135 millió forintos költséggel létesülő új üzem helyét a város ipari övezetében jelölték ki, s az 1980-ra üzembe helyezik. komplex textiltisztító kisüzemet létesítenek sátoraljaujhelyen, míg a putnoki vegyipari szövetkezet, amely már több mint száz kisközséget kapcsolt be a ,, hozom-viszem,, szolgálatba, a mosoda bővítésére 9 millió forintos támogatást kapott.

az egyre növekvő gépkocsipark javítására szolgáló hálózatot szerencsen, kazincbarcikán, valamint leninvárosban létesülő, egyenként évi százezer óra kapacitású autószervezek létesítésével bővítik.

az ötödik ötéves tervben 7 millió forintot irányoztak elő a híradástechnikai és elektromos háztartási gépek szervizhálózatának bővítésére. ebből miskolcon, sajtószentpéteren és mezőcsáton létesítenek javítóüzemeket.

az egyre népszerűbbé váló ,, csináld magad,, mozgalom segítésére kazincbarcikán, leninvárosban, ózdon és mezőkövesden létesítenek műhellyel felszerelt barkácsboltot.

a szolgáltatásfejlesztési alapból történő támogatásra meghirdetett pályázatra 19 vállalat nyújtotta be ajánlatát. ezekkel a vállalatokkal már megkötötték a szerződést.

a felmérések szerint a megyei tanács által juttatott mintegy 160 millió forintos támogatással az ötödik ötéves tervben a vállalatok saját erőforrásaival együtt több mint 400 millió forint nagyságrendű beruházási feladatot valósítanak meg. ez a negyedik ötéves terv teljesítésének megközelítőleg négyszerese. /mti/

-. -

bb 28. kilencvenhatsoros vetésellenőrző esztergomból - újabb mezőgazdasági automatikák az emg-ből

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

a termelőfolyamatok automatizálása nagy rejtett tartalékot tár fel a mezőgazdaságban. csak így lehet egyre nagyobb gépeket, gépcsoportokat alkalmazni. ezért örvendes, hogy az elektronikus mérőkészülékek esztergomi gyárában az ipari és orvosi berendezések mellett egyre nagyobb szerepet kap a mezőgazdasági automatikák gyártása. az első ilyen készülékeket a bábolnai iparszerű kukorica-termelő közs vállalat kezdeményezésére két évvel ezelőtt fejlesztették ki. ezek a vetést ellenőrzik. ma már a termelési rendszerekben több mint 600 esztergomi automatikával ellátott ihc-, illetve becker-gyártmányú vetőgép működik.

/ folyt. köv./

9.25/ju

10/1000

- 22 -

bb 28. / kilencvenhatsoros ... folyt./-ju

most újabb automatikák nullsorozatát készítették el esztergomban. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár 96-soros lajta-accord buzavetőgépeire ezen a héten szerelik fel az első vetésellenőrzőket. ezek a traktoros fülkékben fényjelzik, ha valamelyik csoroszllya eldugul. a mosonmagyaróváriak egy régebbi típusu, 32-soros vetőgéphez vetőtengely-forrásjelző automatikát szerkesztettek. az ország különböző területein próbálták ki a buza aratásánál, és fogják rövidesen kipróbálni a kukorica betakarításánál az esztergomi szemvesztésgjelző automatikákat. a mezőgazdasági gépkísérleti intézetben kifejlesztett készülék folyamatos ellenőrzéssel lehetővé teszi a szemvesztés jelentős csökkentését, a nagy teljesítményű kombájnok jobb kihasználását. az esztergomi gyár még ebben az évben átadja - takarmánykiosztó kocsikra kerülő automatikus mérlegek nullszériáját is. /mti/

bb 29. elhunyt mikusik árpád újságíró

sl/tm-ju -cz

1976. szeptember 8.

hosszantartó, súlyos betegség után, életének 47. évében elhunyt mikusik árpád újságíró, a vasas című szakszervezeti lap korábbi felelős szerkesztője. csaknem másfél évtizedig állt az újság szerkesztőségének élén.

temetése szeptember 16-án, csütörtökön 15 órakor lesz az óbudai temetőben. /mti/

-. -

bb 30. losonczi pál és lázár györgy fogadta a norvég külügyminisztert

t bc/gk-ju -cz

1976. szeptember 8.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán az országházban fogadta knut frydenlundot, a norvég királyság külügyminiszterét.

/ folyt. köv./

11.00/ju

10/1100

- 23 -

bb 30. / losonczy pál ... folyt./-ju

Lázár György, a minisztertanács elnöke szintén szerdán hivatalában fogadta a norvég külügyminisztert.

a szívélyes légkörű találkozón jelen volt puja frigyos külügyminiszter, kárpáti József, a magyar népköztársaság oslói nagykövete, valamint Kjeld Vibe, a norvég külügyminisztérium főigazgatója és Rolf I. Jerving, a norvég királyság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 31. előzzük meg a kazaltüzeket

tm-ju -cz

1976. szeptember 8.

Kedden a korareggeli órákban Bükkösd külterületén a szentlőrinci úttörő mezőgazdasági tsz szérűjében kigyulladt egy hideglevegős szárítási lucernakazal. elégett és hasznavehetetlenné vált mintegy 1900 mázsa lucerna. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet öngyulladás okozta, vagyis nem tartották be a lucernakazal szárítására és tárolására vonatkozó technológiai és tűzvédelmi előírásokat. a kazal hőmérsékletét a kazalozási napló tanúsága szerint csupán egy alkalommal, kazalrakodás közben ellenőrizték, a z e célra teljesen alkalmatlan vasruddal. a tüzesethez nagy erővel kivonult pécsi, szigetvári, komlói állami és a bükkösd-i önkéntes tűzoltóságok, a tsz markológépeit is igénybe véve szerdán reggel megfeszített munkával a tüzet eloltották. az anyagi kár 360.000 forint.

x x x

a bm tűzoltóság országos parancsnoksága ismételt felhívja a gazdaságok, tsz-ek vezetőinek a figyelmet, a lucerna és szénakazlak fokozottabb védelmére. a kazlak hőmérsékletét a kazal több helyén a szárítás befejezését követően még további két-három hónapig naponta legalább egyszer, pontos értéket adó berendezéssel ellenőrizték. túlzott melegedés észlelése esetén pedig a vonatkozó technológiai és tűzvédelmi utasításban meghatározottak szerint késedelem nélkül tegyék meg a szükséges intézkedéseket. /mti/

-. -

11.07/ju

- 24 -

161150

bb 32. romániai vendéggjátékra utazott az mrt szimfónikus zenakara

t nm/gg-ju pr -cz

1976. szeptember 8.

Szerdán délelőtt romániai vendéggjátékra utazott az mrt szimfónikus zenakara. az együttes a román-magyar államközi kulturális egyezmény keretében egy-egy hangversenyt ad Brassóban, Craiovában, valamint a bukaresti Enescu-fesztiválon. a magyar muzsikuskon műsorán Haydn London szimfóniája, Paganini hegedűversenye, Bartók Concertója és Hidas Frigyos kürtversenye szerepel. a vendéggjáték szólistái: Bálint Mária hegedűművész és Tarjányi Ferenc kürtművész. az együttes dirigense: Lehel György. /mti/

-. -

bb 33. Gáspár Sándor az NSZK-ba utazott

sl/tm-ju -cz

1976. szeptember 8.

Gáspár Sándornak, a szot főtitkárának vezetésével a német szakszervezeti szövetség /dgb/ meghívására szerda reggel magyar szakszervezeti küldöttség utazott a német szövetségi köztársaságba. a delegációt a ferihegyi repülőtéren földvári Aladár, a szot elnöke bucsuztatta. jelen volt Hermann Kersting, az NSZK budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 34. életmentő nyugdíjast tüntették ki

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

Életmentő emlékeremmel és pénzjutalommal tüntették ki Simon Bálint Mátyánovákai rokkant nyugdíjast, aki a nyáron élete kockáztatásával kimentett egy fuldokló fiatalembert a mátyánovákai tóból. a kitüntetést szerdán Salgótarjánban Hoffer István, a Nógrád megyei tanács elnöke nyújtotta át Simon Bálintnak. /mti/

-. -

11.30/ju

161200

- 25 -

bb 35. simon istván emlékműsor

be-ju pr -cz

1976. szeptember 8.

simon istván emlékműsört rendez - ,, ballada a szeke-
resről,, címmel - a magyar írók szövetsége, a magyar rádió
és a radnóti miklós színpad szeptember 15-én, szerdán este
7 órakor a bartók zeneiskola /vi. nagymező utca 1./ földszin-
ti színháztermében. a költő születésének 50. évfordulója
alkalmából rendezett műsorban többek között berek kati,
mádi szabó gábor, fülöp zsigmond, pathó istván és sinko-
vits imre működik közre. a műsört gelléri ágnes állította
össze. rendező bozó lászló. /mti/
-.-

bb 36. 91 koncert az új évadban - munkáshangversenyek -
évadnyitó társulati ülést tartott a győri filharmónikus
zenekar

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

évadnyitó társulati ülést tartott szerdán a győri fil-
harmónikus zenekar. az együttes előtt nagy jelentőségű köz-
művelődési feladatok állnak. az új évadban 91 koncertet adnak
a győri filharmónikusok, és győr-sopron megyén kívül több
izben fellépnek komárom és vas megyében is.

a bérleti sorozatban külföldi karmesterek - többek
között liviu jonescu /románia/ és diether noll /ndk/ -
vezénylik a zenekart. victoria jagling szovjet gordonka-
művész közreműködésével adják elő haydn d-dur gordonka-
versenyét, adzej ratusinski lengyel zongoraművész közre-
működésével pedig chopin f-moll zongoraversenyét játsszák.
schumann-est keretében adják elő a zeneszerző két művét:
az a-moll zongoraversenyét és a iv. szinfóniát. veszprém vá-
ros vegyeskara és a magyar állami operaház énekművészei
is fellépnek a győri közönség előtt beethoven c-dur miséjével.

/ folyt. köv./

12.00/ju

- 26 -

bb 36. / 91 koncert ... folyt./--ju

a zenekar az új évadban folytatja a munkáskoncertsorozat-
ot győrött, kapuváron és mosonmagyaróváron, mivel az ország-
osan is újszerű kezdeményezés tavaly visszhangra ta-
lált. a hangversenyeket elsősorban a nagy vállalatok, mint
például a rába magyar vagon és gépgyár, a győri richards fi-
nomposztógyár és a graboplast pamutszövő és műbörgyár munká-
sainak adják.

az évad másik ujdonsága, hogy bevonják a zenehallgatók
táborába az általános iskola ötödik és hatodik osztályosait.
két hangversenyt terveznek karácsonykor és a tanév végén
a kisiskolásoknak.

az együttes első ideji koncertjén, október 1-én beethoven
v. szimfóniájával ünnepli a zenei világnapot. /mti/
-.-

bb 37. felgyorsult az őszi munka borsodban

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

az utóbbi napok esős, csapadékos időjárását követően
szerdán már ismét ,, nagyüzem volt,, a borsodi földeken. az
ország legészakibb szántóföldjein a csapadék ,, fellazította,,
a kőkeményre szikkadt talajt és szerdán több mint ötszáz
traktor készítette a talajt az őszi alá. a mezőkövesdi, a
szerencsi járásban, valamint a bodógyközben vetik az őszi
árpat, a sátoraljaujhelyi járásban a rozsot, míg a megye dé-
li, alföldi jellegű vidékén a repcét. naponta mintegy 80-120
hektáron kerül földbe a mag, s így eddig már az őszi vetések
területe meghaladja a másfél ezer hektárt.

a szervezestrágyázásra kijelölt terület mintegy felén,
több mint tízezer hektáron végezték már el a talajerő-után-
pótlást is.

/ folyt. köv./

12.07/ju

- 27 -

bb 37. / felgyorsult ... folyt./-7

a mezőnagymihályi állami gazdaságban, valamint a vele szerződéses viszonyban lévő mezőkeresztési és más tsz-ekben megkezdték a hibridkukorica törését, amelyet a klementinai üzemben dolgoznak fel. /mti/

.-.

bb 38. jól felkészültek a vállalatok az őszi szállítási feladatok teljesítésére - ülésezett a győr-sopron megyei szállítási bizottság

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

az őszi betakarítás és szállítás zavartalan lebonyolításáról tárgyalt szerdán a győr-sopron megyei szállítási bizottság. a betakarítás időszakában jelentősen megnőnek az áruszállítási igények, amelyek kielégítésének elsődleges feladata a fuvarozó vállalatok szoros együttműködése. a vállalatok jól felkészültek az őszi szállítási és rakodási feladatok teljesítésére.

győr-sopron megyében az idén 14 ezer 418 hektáron vetettek cukorrépat. erről a vetésterületről csaknem 45 ezer 500 vagon termésre számítanak. az áruszállítók legfontosabb feladata, hogy a nagy mennyiségű cukorrépat mielőbb a feldolgozókhoz fuvarozzák. a forgalom hatékony és zavartalan lebonyolítása érdekében a kevésbé jelentős tételket későbbre halasztják, s előtérbe helyezik a mezőgazdasági terménybetakarítással kapcsolatos szállításokat, különös tekintettel a zöldség-gyümölcs szállítására és a cukorrépa, valamint a cikória betakarítására. a vasutat főként a nagy távolságra irányuló áruszállításra veszik igénybe, s biztosítják az áru fogadását a munkaszüneti napokon is. a rakodás korszerűsítésére növelték a gépi rakodást és az egységmozgató képzését.

a mezőgazdasági üzemek a szállítási feladatokat saját eszközeikkel oldják meg a közutakon. e munkába bekapcsolódnak a közületek is azzal, hogy szabad közúti szállító kapacitásokat a betakarításnál értékesítik. a volán és az épü vállalatok hétvégi műszakokkal segítik az őszi mezőgazdasági szállítások zökkenőmentes elvégzését.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy az őszi kampány időszakában is fokozott gondot kell fordítani a lakossági szükségletek zavartalan kielégítésére. /mti/

.-.

12.17/ju

12.17/ju / 8 12.17

- 28 -

bb. 40. időjárásjelentés

rj -cz

1976. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 8-án, szerdán 13 órakor

napos, száraz idő

a brit-szigetek és a skandináv-félsziget fölött több közép-pontu alacsony nyomású zóna helyezkedik el. hatására az említett területeken, a balti-tenger környékén és a szovjetunió európai területének nagy részén változékony, többfelé esős az idő. nyugat-közép- és dél-európa fölött anticiklon alakult ki. ezeken a területeken az időjárást leszálló légmozgások irányítják, hatásukra általában száraz, napos az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medencében az időjárás még lényegesen nem változik, száraz, napos időre számíthatunk.

hazánkban kedden az ország északi felében változóan felhős volt az ég, csak 2-6 órán át sütött a nap. délen kevesebb felhő volt és így ott 8-12 órás napsütést észleltek. északon egy-két helyen kisebb eső is keletkezett, de a lehullott eső mennyisége nem volt számottevő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között alakult. ma hajnalra nyugaton 4-9, máshol általában 10-12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt derült, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára 17-21 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14.8 fok volt, 3.9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékelten süllyed

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

kevés felhő, eső nélkül.
mérsékelt változó irányú szél. a hajnali órákban egy-két helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6.-11, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 23-26 fok között.

a duna vizállása: budapestnél 298 cm. /mti/

.-.

12.45 rj

12.45 rj / 12.45

-29 -

bb 39. próbaszüret tokaj-hegyalján

vid/fm-ju -cz

1976. szeptember 8.

az utóbbi években végzett rekonstrukció eredményeként az idén újabb nagyüzemi, kordonművelésű szőlőstáblák fordulnak termőre többek között a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinátnál, a mádi, a tokaji, a bodongkereszturi és más szakszövetkezeteknél. így az idén mintegy 6000 hektárról szüretelik le a termést.

a szakemberek megállapítása szerint az idei időjárás kedvezett a tőkéknek. a helikopteres növényvédelem eredményeként ebben az évben a peronoszpóra gyakorlatilag nem károsította a fürtöt. eredményesen védekeztek a lisztharmat, valamint a szőlómoly ellen is. ennek eredményeként mintegy 400.000 mázsára becsülik a tőkéken lévő termést.

bár a szüretig még több hét van hátra, a déli fekvésű táblákon, ahol már „ zsendül, „ a termés, ezekben a napokban megkezdtek a próbaszüretet. a déli fekvésű bodrogközi káttanban például a hárslevelű 13-15, a furmint pedig egyes táblákon már 17 cukorfokos mustot ad. a szakemberek megítélése szerint - ha az időjárás továbbra is kedvező marad, - mind mennyiségileg, mind pedig minőségileg jó szüretre van kilátás.

a pincészetekben - többek között mádon, sátoraljaujhelyen, tarcalon - már „ helyet készítettek, „ az idei termésnek. az erjesztőpincékből a továbbérlelésre szánt borokat a nemespénsszel bevont falu érlelőpincészetekbe szállították át, ahol az édes- és száraz szamorodni borokat 2-3, míg az aszaborokat 4-5 évig „ iskolázzák, „. /mti/

.-.

bb 41. az árellelőrzések tapasztalatairól tárgyalt a tárcaközi ár- és termékforgalmazási bizottság

i sl/fe-ju ir -cz

1976. szeptember 8.

szerdán ülést tartott a tárcaközi ár- és termékforgalmazási bizottság, amely a második negyedévi árellelőrzések tapasztalatairól tárgyalt. az árhatóságok a negyedév folyamán 2130 vállalatnál és szövetkezetnél, több mint 14 000 boltban és egyéb elárusítóhelyen, továbbá csaknem tízezer magánkisiparosnál és magánkiskereskedőnél vizsgálták az árak alakulását, a vállalatoknál az ártervek megalapozottságát, s egyebek között azt, hogy áremelési szándékaikat a jogszabályoknak megfelelően előzetesen bejelentették-e.

/ folyt. köv./

12.50/ju

- 30 -

bb 41. / az árellelőrzések ... folyt./-ju

általános tapasztalat, hogy a vállalatok és szövetkezetek ármunkája javult, egyre több helyen készítik a népgazdasági ártervvel összehangolt vállalati árpolitikai tervet. e tervekben az árstabilitási törekvésekre lehet következtetni. a szabályozók módosítása és az árváltozások nyomán keletkezett nyereség-kieséseket többségében gyártmányfejlesztéssel, takarékossági intézkedésekkel, kedvezőbb exportárbevétellel, az export fokozásával, esetenként a vállalat tevékenységi körének átalakításával igyekeznek ellensúlyozni. a belkereskedelmi minisztérium intézkedett, hogy a nagykereskedelmi vállalatok az ipartól téves kalkuláció miatt utólag kapott engedmények összegét kockázati alapjukba helyezték, így biztosítva a fogyasztói árak indokolt csökkentését.

a kedvező tendenciák mellett viszonylag sok szabálytalanságot is tapasztalatak, s a szankciók szigorubbak, mint korábban. összesen mintegy 4500 esetben kezdeményeztek az árhatóságok különféle szankciókat, s ezek között lényegesen megnőtt a büntetőeljárások, a gazdasági bírság, a szabálysértési, a fegyelmi eljárás és a pénzbírság aránya, kevesebben uszák meg a szabálysértéseket egyszerű figyelmeztetéssel.

a negyedév folyamán 13 vállalat ellen kezdeményeztek gazdasági bírságot, több ilyen esetben már az ítélet is megszületett. az argon szövetkezetet például, amely túl nagy nyereséget számított fel, s a ténylegesnél jóval több anyagot és magasabb átlagbért kalkulált áraiban, a fővárosi tanács vb-indítványa alapján 2.019.000 forint bírság megfizetésére kötelezték. a drégelypalánki szondy lakatos- és szerelőipari szövetkezetnek, amely 678.000 forint tisztességtelen hasznot ért el, 900.000 forint gazdasági bírságot kell fizetnie.

országosan ellenőrizték a burgonya-, a zöldség- és gyümölcsellátás helyzetét, illetve a zöldség- és gyümölcskereskedelem árait. sokhelyütt tapasztalatak áruhiányt, s nem volt ritka eset, hogy az ár magasabb volt, mint amit a minőség indokolt volna. sok esetben állapítottak meg árdrágítást. egyes helyeken a megengedettnél magasabb áron értékesítették a burgonyát, néhány magánkereskedő üzérkedési céllal a szocialista kereskedelembe vásárolt árut és azt jóval magasabb áron értékesítette. a szabálytalanságokat az ellenőrök jelezték illetékes szerveknek.

az országos anyag- és ár hivatal elnöke arról is tájékoztatta a tárcaközi bizottságot, hogy az árellelőrzéseket változatlan eréllyel tovább folytatják. /mti/

.-.

12.52/ju

- 31 -

bb 42. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

-ju hgy

1976. szeptember 8.

1. új kossuth könyvek
2. kiesz központi művészegyüttes
3. jazz napok
4. szlovák tájház
5. muzeum
6. vízügyi munkák a balatonon
7. kisvasut
8. paradicsom kombinát
9. nagyvadak téli etetése
10. nyulfeldolgozó
11. színesedik a mátra
12. vegyvizsgáló intézet veszprémben
13. a trolibusz jövője
14. járműforgalom a városligetben
15. brnoi vásár
16. új tanév az egyetemeken
17. népfront az iskolai nevelőmunkáért
18. ipari takarmányok
19. üzemmérnökök továbbképzése
20. szolgáltató ház
21. szegedi színházi bemutatók
22. új viscosa termék
23. nirtokémia
24. új hőkezelő
25. szilvaszedés
26. kohászati export
27. lakossági szolgáltatás javítása
28. mezőgazdasági automatikák
29. elhunyt mikusik árpád
30. norvég külügyminiszter **31. kazaltűzők**
32. mrt zenekar
33. gáspár sándor az nszk-ba utazott
34. életmentő
35. simon istván emlékműsor
36. évadnyitó társulati ülés
37. őszi munka
38. szállítási bizottság
39. próbaszüret
40. időjárás
41. ár és termékforgalmazási bizottság
42. hírjegyzék

/mti/

--

13.15/ju **16M¹⁰**

- 32 -

bb 43. meghibásodott a pillértartó szerkezet - lezárták a győri petőfi hidat

vid/fm-ju hgy

1976. szeptember 8.

közép-európa egyetlen hegesztett hidja a győri petőfi hid, amelyet 1946-ban adtak át rendeltetésének. a hidat, amely a belvárost köti össze ujjvárossal, - 30 év alatt mindössze egyszer javították: a hegesztési csomópontok varratait erősítették meg. a közelmúltban a budapesti műszaki egyetem műszeres hidvizsgálatot végzett, s megállapította, hogy a hid nehézforgalmi közlekedésre nem alkalmas. a meghibásodás a pillértartó szerkezetben jelentkezett, oka az anyagszáradás. a hidat a személyautók és a teherforgalom előtt lezárták. az elterelő forgalom zavartalanosságát tájékoztató táblákkal biztosítják. a kerékpáros és a gyalogos forgalom azonban továbbra sem szünetel a petőfi hidon. a pillértartó szerkezet javítása bonyolult feladat: csak a hid megemelésével tudják elvégezni. /mti/

--

bb 44. rekonstrukció utáni főpróba az ercsi cukorgyárban - szeptember 14-én kezdődik a répafieldolgozása

vid/fm-ju hgy

1976. szeptember 8.

üzemi főpróbát tartottak szerdán a felújított ercsi cukorgyárban. 90 millió forintos költséggel lengyel gyártmányú, folyamatos diffúziós berendezést szereltek be, az automatikus üzemenettel gyorsult a gyártási folyamat és 1600-ról 2400 tonnára emelkedett a napi kapacitás. a rekonstrukcióval egyidőben szarvasmarha-táp készítő üzem és raktárt is építettek ercsiben.

a répafieldolgozási kampány szeptember 14-én kezdődik az ercsi cukorgyárban, s a tervek szerint összesen 25 ezer vagon répát dolgoznak fel fejtér, tolna és bácskiskun megyéből. /mti/

--

13.25/ju **16M¹⁰**

- 33 -

bb 45. juhtenyésztők tanulmányutja szolnok megye gazdaságai-
ban

vid/fm-ju hgy

1976. szeptember 8.

a karcagi tiszavidék-fejlesztési tudományos napok mintegy háromszáz részvevője szerdán, a tanácskozás második napján tanulmányutat tett szolnok megye négy nagyobb juhtenyésztő gazdaságában és vizsgálta a tartási, tenyésztési, takarmányozási és forgalmazási körülményeket. a jó legelővel és régi hagyományokkal rendelkező hortobágy-széki tiszaozs -nagyiváni petőfi tsz-ben elmondották, hogy az utóbbi három év alatt megkésztették az anyajuhállományt, s ez év végére mintegy nyolcezres állománnyal számolnak. a tsz mintaszerűen, olcsó eszközökkel oldotta meg a jószágok elhelyezését, a régi állattartó épületeket is hasznosítja. a közép-tiszai állami gazdaság kunmadarasi kerületében a megye legnagyobb törzstenyésztete volt a vizsgálódás tárgya. a gazdaságban tenyésztett merinói törzsállományból folyamatosan ellátják a fejleszténi kívánó gazdaságokat, az idén már 150 tenyészkoszt és 500 tenyészjerkét forgalmaztak. a karcagi május 1 tsz-ben a juhok főtakarmányát biztosító legelőt és a legelőhasznosítás technikai berendezéseit tanulmányozták. a tsz különösen a külföldi piacokon keresett expressz pecsenyebarányok nevelésével a korai tenyésztesbevetel eredményeivel ismerkedtek meg. a magyar-bolgár barátság tsz-ben a „ szapora merinó, „ fajta juh kialakítása érdekében folytatott tenyésztői munka szerepelt a tapasztalatcsere programjában. /mti/

--

1 ben

bb 46. megkezdtek a napraforgó betakarítását fejeér megyében

vid/fm-ju hgy

1976. szeptember 8.

fejeér megyében, ahol az idén már több mint 18000 hektáron terméshoznak napraforgót, megkezdtek a fontos takarmánynövény betakarítását. bár a hűvös időjárás késlelteti az érést, egy-két gazdaságban már megindulhattak a gépek, s eddig mintegy 400 hektár termése került a magtárakba. végeztek a silózás 25-30 százalékaival is a nagyüzemek. errea munkára fokozott figyelmet fordítanak, hiszen az aszályos nyár okozta takarmányhiány miatt rendkívül nagy szükség lesz a lesilózott takarmányra.

/ folyt. köv./

13.35/ju

Tó 1410

- 34 -

bb 46. / megkezdtek ... folyt./-ju

megyeszerte megkezdtek a felkészülést a kukorica betakarítására is. az agárdi állami gazdaságban, ahol több mint 7000 hektáron termesztik ezt a takarmánynövényt, már rendbehozták a 14 claas dominator kombájt, rajtra készek a szállító járművek és kijavították a szárítókat is. a betakarítással azonban még várni kell egy-két hetet, a kukoricák többsége ugyanis még éretlen, zöld. a szakemberek szerint, amennyiben tartja magát a hűvös, őszi idő, szeptember végén kezdődhetik csak meg a kukorica-betakarítás, s így a nagyüzemeknek rendkívül szerveszeten kell majd végezniük a munkát, hogy az érési torlódás ellenére is idejében magtárba kerüljön minden szem termés. a nagyüzemek többsége már elkészítette az őszi betakarítási „ menetrendet, „ s azok a gazdaságok, amelyek kisebb gépkapacitással rendelkeznek, segítséget kértek a szomszédos jól gépesített üzemektől. /mti/

--

bb 47. az európai szocialista országok fiatal íróinak első találkozója hazánkban

vid/fm-ju hgy

1976. szeptember 8.

az európai szocialista országok fiatal íróinak első találkozóját szeptember 6.-16. között hazánkban rendezi meg a magyar írók szövetsége. a husz bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, szovjet és megfigyelőként kubai, továbbá 30 magyar ifju író szerdán kőszegen kezdte el az érdemi munkát.

a vendéglátó város nevében dr. csiszár károly, a városi tanács elnöke köszöntötte a rangos nemzetközi irodalmi esemény részvevőit. a megnyitón jelen volt tóth dezső, az mszmp kb kulturális osztályának helyettes vezetője. tudományos, közoktatási és

/ folyt. köv./

13.52/ju

Tó 1435

- 35 -

bb 47. / az európai ... 1. folyt./-ju

csak gyula, a magyar írók szövetségének titkára, józsef attila díjas író nyitotta meg a közös alkotói megbeszélést. elmondotta, hogy a szocialista országok írószövetségei között már eddig is jó kapcsolatok alakultak ki, de kevés szó esett a fiatalok munkájáról. ezért kezdeményezte a fiatal magyar írók józsef attila köre - amely több fiatal embert vont be a magyar irodalmi, szellemi életbe - a szocialista országok ifjú tollforgatóinak találkozóját. tíz napon át felelősségteljes, a közös célt, a szocialista eszmeiség fejlesztését elősegítő munkát végeznek hazánkban. erősítik kapcsolataikat, megvitatják a közös alkotói gondokat, s a szabadidőben erősítik a személyes kapcsolatokat. tervezik művek cseréjét, fordításokat, hogy az olvasóknak is megadják a módot az egyes szocialista országok irodalmának kölcsönös megismerésére. külön figyelmet fordítanak a találkozó szűkebb témájára, az emberi kapcsolatok irói ábrázolására a szocializmus építésének jelenlegi szakaszában. arra is törekszenek helsinkii szellemében, hogy később bővítsék a kört a világ más országaiban élő haladó írókkal is.

az eszmecserén vették kézbe a résztvevők a napokban megjelent „keleti golf-áram”, című, irodalmi utleírásokat tartalmazó kötetet, amelyet a fiatal magyar írók írtak a szocialista országokban tett látogatásaikról.

a tanácskozás résztvevői két napig lesznek kőszeg vendégei. szerdán ellátogattak a latex helyi butorszövetgyárába, ismerkedtek a szép kisváros nevezetességeivel. pénteken folytatják útjukat az ország különböző részeibe. találkozhatnak veszprémi, pécsi és budapesti fiatal írókkal. a fővárosban fogadják őket a kish központi bizottsága és garai gábor, a magyar írók szövetségének főtítkára. /mti/

bb 48. „korszerűség-divat 1976”, - sajtótájékoztató a ruházati modellpályázatról

t ol/fe-ju ír hgy

1976. szeptember 8.

a bnv-hez kapcsolódó „korszerűség-divat”, pályázatot a könnyűipari minisztérium az idén a képző- és iparművészeti lektorátussal együtt hirdette meg. eredményeiről szerdán a magyar divat intézet bemutatótermében a díjazott modellekkel illusztrált sajtótájékoztatót tartottak.

/ folyt. köv./

14.15/ju

- 36 -

bb 48. „korszerűség-divat ... 1. folyt./-ju

a választék bővítését, a használati és esztétikai igényességet, a gazdasági hatékonyság növelését, az alapanyaggyártók, a kivitelezők és a tervezők közötti jobb együttműködést célzó ruházati modellpályázatra összesen 327 jelígyes munka érkezett be, egy-egy pályázótól több modell is. így a modellek száma meghaladta az ötszázat, közülük 158 gyermek,- és ifjúsági felsőruházat.

a vállalati, szövetkezeti és intézeti tervezők elsősorban mindennapi használatra alkalmas, kedvező áron forgalmazható, s a kollekció egészét tekintve hazai anyagokból készült modelleket küldtek be. ezekhez - előírászerűen - mellékeltek a gyártásra vállalkozó üzem nyilatkozatát a várható termelési árról, továbbá ismertetőt a felhasznált anyagok összetételéről.

a bíráló bizottság a minisztérium által e célra felajánlott 378 ezer forintból jutalmazhatta a legsikerültebb modelleket, ezen belül is 250 ezer forint állt rendelkezésre a gyermek és ifjúsági modellek díjazására. a zsüri szerint mind a felnőtt alsó-felsőruházati és cipőmodellek, mind pedig a 6-14, illetve 14-18 éveseknek tervezett mintadarabok jobb minőségűek, szebbek és divatosabbak most, mint a múlt évi pályamunkák voltak. tulnyomó részük alkalmas a sorozatgyártásra. ezáltal aránylag sok együttest - egy-egy jelígyével 10-12 darabot is - terveztek, az egyes darabok cserélhetősége változatos jólöltözöttséget tesz lehetővé, s ezáltal használati értékük szinte megsokszorozható. a tervezők jó együttműködésére utalt az a modelleszaki csoport, amelyhez kézi- és bevásárlótáskát, továbbá két pár cipőt is terveztek.

a bíráló bizottság megelegedéssel nyugtázta a fiatal korosztály iránt megnövekedett tervezői érdeklődést, ugyanakkor túlzottan szerénynek találta a 60 éven felülieknek szánt modellek számát, noha a kiírás ezt a kategóriát külön is szorgalmazta. úgy ítélte meg, hogy a tervezőknek a továbbiakban fokozottabb figyelmet kell fordítaniuk az idősebbek korszerű, kényelmes, higiéniai, fiziológiai és esztétikai szempontoknak is megfelelő ruházatkódására.

végülis a felnőtt kategóriákban három i., nyolc ii., és nyolc iii., a gyermek és junior modellek csoportjában pedig öt i., kilenc ii. és nyolc iii. díjat ítéltek oda.

a részletes eredményhirdetésre és a pályázat díjainak kiosztására a bnv-n kerül sor, szeptember 22-én, a vásár 28-as pavilonjában. /mti/

--

14.25/ju

- 37 -

bb 49. népfrentkongresszus : szeptember 18-19 - ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsa

t gy/be-ju pr hgy 1976. szeptember 8.

szerdán a parlament vadásztermében kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsa. az elnökségben foglalt helyet többek között apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke és pullai árpád a központi bizottság titkára.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára beszámolt a népfrent vi. kongresszusának előkészítő munkálatairól, majd ismertette az országos tanács szóbeli kongresszusi beszámolójának tervezetét.

az országos tanács jóváhagyta a kongresszus napirendjére, valamint munkaprogramjára vonatkozó javaslatokat, és a fél-estendő országos vitában elhangzott észrevételek, javaslatok alapján átdolgozott, a kongresszus elé terjesztendő dokumentumokat.

az országos tanács úgy határozott, hogy a hazafias népfrent vi. kongresszusát szeptember 18-ára és 19-re, szombatra és vasárnapra hívja össze. /mti/

--

bb 50. testvérmegyei küldöttség utazott bulgáriába székesfehérvárról

vid/fm-ju hgy 1976. szeptember 8.

bulgária felszabadulásának 32. évfordulójára szerdán testvérmegyei küldöttség utazott székesfehérvárról blagoevgrádba. az öt tagu küldöttséget takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára vezeti. a fejér megyei küldöttség tíz napot tölt a bolgár testvérmegyében, részt vesz a felszabadulási ünnepeken és blagoevgrád megye életével, ipari üzemeivel ismerkedik. /mti/

--

14.32/ju

13.15.00

- 38 -

bb 51. szüreti sajtótájékoztató

t jf/gk-ju ie hgy 1976. szeptember 8.

rohonczi lajos, a borgazdasági vállalatok trösztjének vezérigazgatóhelyettese szerdán tájékoztatta az újságírókat a szüreti kilátásokról és a felvásárlásról.

az alföldi területeken a tavasz folyamán két ízben is súlyos fagykárokat szenvedtek a szőlők, s ez nagymértékben csökkentette a termés kilátásokat; a hegy- és dombvidékeken viszont fagykárosodás nem történt, a szőlők jól fejlődtek, s ezeken a helyeken a tavalyit jelentősen meghaladó termés ígérkezik, kártevők és növényi betegségek említésre méltó termés kiesést nem okoztak, a termelők kellően felkészültek az ellenük való védekezésre. a szüret a több év átlagának megfelelő időpontban kezdődik, az alföldi területeken előreláthatólag szeptember 12-15 körül kezdik meg a szedést.

a pincegazdaságok felkészültek a szállítványok fogadására, a zavartalan átvételt mindenkor biztosítják majd. a pincészetek valamennyi szőlőtermelő gazdasággal megállapodtak a szőlő, a must és a bor átvételének időpontjában, torlódás csak abban az esetben várható, az az esetleges újabb esőzések nyomán a szőlő rothadásnak indul és emiatt meg kell gyorsítani a szüretet. a pincészetek partnereiket kádak és hordók díjmentes átadásával segítik. ahol hosszú lejáratu szerződésben vállalat kötelezettség előírja, ott a pincészetek bérfel-
dolgozásra és bértárolásra is vállalkoznak.

ami a boripar és a termelők kapcsolatát illeti, egyre inkább előtérbe kerülnek a hosszú lejáratu, általában tíz évre szóló szerződések, amelyek a partnerek számára kölcsönös előnyöket biztosítanak. az idei felvásárlásnál átvett szőlő és must 90 százaléka ilyen szerződésekéből, „származik”, „együttműködési szerződés jött létre a tröszt, valamint az állami gazdaságok országos központja között, és megállapodások szabályozzák újabban a szővosz-szal való együttműködést is a kisgazdaságok termelésének fejlesztésére.

a vezérigazgató-helyettes beszámolt arról, hogy a tárcaközi ár- és termékgazdálkodási bizottság napirendre tűzte az 1976-77. évi borszőlő, must és bor felvásárlási árának emelését. a bizottság méltányolta, hogy a szőlőtermelés költsége mintegy 8-9 százalékkal emelkedett egy év alatt, másrészt azt, hogy az alföldi területeken a fagykárok miatt jelentős termés kiesés következett be. a bizottság úgy határozott, hogy a felvásárlási árakat átlagosan 7 százalékkal kell emelni. a jelentős fagykárrel sújtott alföldi területekről származó borszőlőre, mustra és borra további 5 százalékos ideiglenes felárat érvényesíthetnek. a pincegazdaságok a határozatnak megfelelően már elkészítették felvásárlási árjegyzékeiket. /mti/

--

14.50/ju

16.10

- 39 -

bb.52. tanácskozás a korszerű termékszerkezet kialakításának tapasztalatairól

vid/fm/gö/gné/a/hgy

1976. szeptember 8.

a pest megyei pártbizottság és a szakszervezetek megyei tanácsa szerdán a mechanikai művekben tanácskozást rendezett, amelyen a nagyvállalatok vezetői megvitaták a korszerű termékszerkezet kialakításának eddig szerzett tapasztalatait. jámbor miklós, a szakszervezetek pest megyei tanácsának vezető titkára bevezetőjében elmondta: a tanácskozás célja, hogy a vállalatok megismerjék a termékszerkezet kialakításának jól bevált módszereit, s alkalmazásukkal elősegítsék a gazdasági hatékonyság növelését, az v.ötéves terv sikeres végrehajtását.

az első előadást dr.betlej sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes tartotta. elmondta, hogy a gépipar a következő években jelentősen növeli termelését. egyebek között tervezik, hogy 1980-ban a szocialista országokba szállított termékek értéke megközelíti majd a 2 milliárd rubelt, s megkétszerezik a tőkés államokba irányuló exportot: a cél elérése érdekében vállalatoknak jelentősen csökkenteniük kell a gazdaságtalan termékek gyártását. hangsúlyozta: a korszerű termékszerkezet kialakítása nemcsak műszaki-gazdasági munka, hanem társadalompolitikai feladat is. a gondos előkészítés egyik fontos mozzanatául jelölte meg a miniszterhelyettes a dolgozók kellő időben történő tájékoztatását, hogy megérthessék és elfogadják a terveket. kiemelte, hogy a termelés átalakítását a dolgozók anyagi károsodása nélkül kell megvalósítani. példaként említette többek között a magyar hajó-és darugyár váci üzemegységét, ahol a csaknem husz éven át készített motorkerékpár-aldalkocsik gyártásának megszüntetése után sikeresen tértek át a konténerek gyártására.

ezután nagy józsef, az ipari szerelvény-és gépgyár igazgatója számolt be a termelés átalakításának eredményeiről. a 25 éve működő gyár 1971-ben mélypontra jutott. ekkor a szocialista országok társüzemeivel kötött megállapodás alapján szakosították termelésüket. megszüntették a kis darabszámú, gazdaságtalan gyártmányok készítését, s növelték a profiljuknak megfelelő ipari szerelvények gyártását. ily módon kielégítik a hazai igényeket és exportra is szállítanak, aminek ellenértékeként a szocialista államokbeli partnerek azokat a termékeket küldik hazánkba, amelyek gyártását az isg-ben megszüntették.

/folyt köv/
15.35/ny

-40-

16.10

bb 52. / tanácskozás....folyt/ny

jelenleg már évente 80-100 millió forint értékben cserélnek terméket a baráti országokkal. e mellett termelésük hozsuzutávu biztosítására bekapcsolódtak a hazai járműprogramba. a porkohászati vállalattal való egyesülés után a minőség javításával, a termékválaszték bővítésével 50 százalékkal növekedett a porkohászati gyártmányok mennyisége. a termékszerkezet módosításával az isg az idén már 1.4 milliárd forint értékű terméket gyárt - ötszörösét az 1971.évinek.

beck tamás, a lenfonó-és szövőipari vállalat vezérigazgatója a termelésszerkezet átalakításának végrehajtását ismertette. részletesen szölt a gyártmányfejlesztési célok megállapításának fontosságáról, aláhuzta a gyártmányrangsorolás, a piackutatás, az elemzés gondos elvégzésének jelentőségét. hangsúlyozta, hogy a néhány évvel ezelőtt kezdődött termékváltoztatást a dolgozók támogatásával oldották meg, de azóta is mind több alkalommal kéri, különböző formákban - például felmérés útján - véleményüket.

végezetül dr.sátor jános, a mechanikai művek vezérigazgatója számolt be a vállalat eddigi tapasztalatairól. a korábban vegyesprofilu vállalatnál mintegy 740 millió forintos termelés kiesés tette szükségessé a gyártmány szerkezet módosítását. a termék váltás gondos előkészületek után a vállalat technológiája, a meglévő berendezések, a dolgozók felkészültségének figyelembevételével, a piaci igények felmérésével történt meg. így kezdték meg például az olajkályhagyártó soron a többrekeszes szerszámtartók készítését tőkés exportra, amivel egy év alatt 2 millió dollárral növelték bevételeiket. ugyancsak jó üzletnek bizonyult a nagynyomásu festőaggregátok gyártása is, amelyekből évente egymilliárd forint értékű mennyiség készül. jól illett a vállalat tömegszerű gyártási rendjébe a telefonalkatrészek készítésének vállalása is. a dolgozók egyetértésével és segítségével végrehajtott profilváltás nyomán a mechanikai művekben a tervidőszak végére megduplázódik a termelés.

az előadásokat követő vita után műszaki filmvetítéssel fejeződött be a tanácskozás./mti/

--

15.35/a

16.10

- 41 -

bb.53. a norvég külügyminiszter sajtókonferenciája

t/bc/zsu/pr/a/hgy

1976.szeptember 8.

knut frydenlund, a norvég királyság külügyminisztere szerdán sajtókonferencián találkozott a magyar és a külföldi sajtó képviselőivel a duna intercontinental szállóban. szapora sándor, a külügyminisztérium osztályvezetője üdvözölte a külügyminisztert. a norvég diplomácia vezetője utalt arra, hogy személyében első ízben látogatott el norvég külügyminiszter magyarországra. hangsúlyozta, hogy a norvég-magyar kapcsolatban aktívabb szakasz kezdődött a norvég kormányfő 1974. évi magyarországi látogatása óta. hivatalos szinten már több irányú kapcsolat alakult ki a két ország között, amit jelez, hogy a norvég kormány több tagja járt Magyarországon, illetve tervbe van véve itteni látogatása, s kifejezte azt a véleményét, hogy a kapcsolatok fejlesztését szolgálja majd magyar kormányfői tervezett norvégiai útja is. elmondotta, hogy kellemes benyomásokkal távozik Magyarországról, s arra törekszenek, hogy a további találkozókat is, miként mostani látogatását, az immár meglevő jó kapcsolatok további erősítésére használják fel.

a továbbiakban arról szólt, hogy a magyar-norvég külügyminiszteri tárgyalások konstruktív, nyílt légkörben folytak le, a tárgyalások középpontjában az európai helyzet állt, de megvitattak más nemzetközi kérdéseket is, és foglalkoztak a kétoldalú kapcsolatok további fejlesztésével. ezek sorába tartozik hosszulejárati kereskedelmi megállapodás megkötése, ami elősegítheti a most még szerény kereskedelmi kapcsolatok szélesítését. a hosszulejárati megállapodással kapcsolatban küldöttségük egyik tagja tárgyalásokat folytatott a külkereskedelmi minisztériumban és előirányozták szakértők további találkozóit is. a kapcsolatok kiterjesztése érdekében gondosan tanulmányozni fogják azt a javaslati listát, amelyet a tárgyalások során a magyar külügyminiszter részükre átadott. bár a két ország gazdasági rendszere is különbözik egymástól, állami eszközökkel ösztönözni, bátorítani kívánják a norvég cégeket a kapcsolatok kiépítésében, szélesítésében.

/folyt.köv./

15.45/a

16.45

- 42 -

bb.53./ a norvég.....folyt./-a

a kulturális területről szólva rámutatott annak jelentőségére, hogy látogatása idején cserélték ki a tavaly oslóban kötött norvég-magyar kormányközi kulturális egyezmény ratifikációs okmányait. a megállapodás jelentős lépés a kulturális csere ösztönzésére, és a két ország megfelelő szerveinek feladata, hogy ezt a keretet megtöltsék élettel, tartalommal. szólt arról is, hogy norvégiában figyelemmel kísérik a magyar kulturális élet eseményeit.

nemzetközi kapcsolatokról szólva elmondotta: kölcsönösen egyetértettek abban, hogy az enyhülési politikát folytatni, erősíteni kell, annál is inkább, mert nincs más alternatíva európa népei számára. azt is megállapították viszont, hogy az enyhülési folyamat üteme az elmúlt egy év során lassulónak tűnt és szükséges megvizsgálni ennek okait. abban is egyetértettek, hogy a biztonsági értekezlet folytatásaként sorra kerülő belgrádi tanácskozás feladata lesz annak felmérése, mi történt a helsinki értekezlet óta a záróokmány megvalósításában, és milyen újabb lépéseket szükséges tenni annak maradéktalan érvényesítésére, a még mutatkozó akadályok megszüntetésére. hangsúlyozta, hogy az enyhülési folyamat hosszutávú, és a záróokmány végrehajtása a továbbiakban pozitív irányban halad majd. mostani magyarországi útja, és további látogatásai európa keleti országaiban a helsinki záróokmány megvalósítását is szolgálja./mti/

-.-

bb.54. elutazott a norvég külügyminiszter

t/bc/zsu/pr/a/hgy

1976. szeptember 8.

knut frydenlund, a norvég királyság külügyminisztere, aki puja frígyes külügyminiszter meghívására hivatalos látogatást tett hazánkban, szerdán elutazott Magyarországról.
/folyt.köv./

15.50/a

16.45

- 43 -

bb.54. elutazott.....folyt./-a

bucsuztatására a nyugati pályaudvaron megjelent puja frigyes, nagy jános külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a bucsuztatásnál rolf i. jerving a norvég királyság budapesti nagykövete és kárpáti józsef a magyar népköztársaság oslói nagykövete. ott volt a bucsuztatásnál dr. václav moravec a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

x x x

a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője a következő tájékoztatást adta az mti tudósítójának knut frydenlund norvég külügyminiszter hivatalos magyarországi látogatásáról:

első alkalommal került sor norvég külügyminiszter magyarországi látogatására. trygve bratteli norvég miniszterelnök 1974 októberi magyarországi látogatása óta a két ország kapcsolatai eredményesen fejlődtek. a magyar népköztársaság és norvégia államközi kapcsolatainak szélesedését több kétoldalú egyezmény jelzi. kétoldalú kapcsolatainkról mindkét külügyminiszter kedvezően nyilatkozott. megállapodtak, hogy további erőfeszítéseket tesznek hosszú lejáratú kereskedelmi megállapodás megkötésére. a két külügyminisztérium vizsgálat tárgyává teszi, hogy milyen konkrét intézkedésekre van lehetőség a helsinki záróokmányban foglaltak végrehajtása érdekében magyar-norvég viszonylatban.

a két külügyminiszter a tárgyalások során nagy figyelmet szentelt a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseinek a megvitatására. részletesen foglalkoztak az európai helyzettel és hangsúlyozták, hogy mindkét kormány kiáll a helsinki záróokmányban foglaltak maradéktalan megvalósítása mellett. kicserélték nézeteiket az 1977. évi belgrádi találkozó előkészítéséről. mindkét fél hozzá kíván járulni ahhoz, hogy a belgrádi találkozó konstruktív szellemben tárgyalja meg a záróokmány végrehajtásását. külügyminiszterünk részletesen szólt az enyhülés eredményeiről, s az utjában álló akadályozó tényezőkről, amelyeknek a leküzdése a nemzetközi béke és biztonság további megszilárdításának előfeltétele./mti/

--

- 44 -

16.00/a

16.16

e m b a r g ó: 18.00 óráig!

bb.56. üdvözlő távirat bulgária nemzeti ünnepe alkalmából

gk/zs/a/hgy

1976. szeptember 8.

todor zsvikov, elvtársnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének;

sztanko todorov elvtársnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

s z ó f i a

Kedves elvtársak!

a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe, bulgária felszabadulásának 32.évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és népünk nevében elvtársi üdvözlőnk és legjobb kívánságainkat küldjük önöknek s önökön keresztül a bolgár kommunista párt központi bizottságának, a bolgár népköztársaság államtanácsának és kormányának, s a testvéri bolgár népnek.

a magyar nép őszinte rokonszenvvel és elismeréssel kíséri figyelemmel a szocialista építés előrehaladását a bolgár népköztársaságban. a bolgár dolgozó nép, kommunista pártjának vezetésével, kiemelkedő sikereket ért el hazája felvirágoztatásában, a fejlett szocialista társadalom építésében. társadalmi és gazdasági fejlődésük a dimitrovi örökség méltó folytatása.

eredményeik nyomán szocialista hazájukat tisztelet és megbecsülés övezi. a béke és biztonság megszilárdítását szolgáló tevékenységük a bolgár népköztársaság növekvő nemzetközi tekintélyének további záloga.

/folyt.köv./

16.20/a

- 45 -

16.50
ze

bb.56./üdvözlő.....folyt./-a

Őszinte örömünkre szolgál, hogy népeink, országaink, pártjaink sokoldalú és szoros kapcsolatai jól fejlődnek az élet minden területén. együttműködésünk a varsói szerződés és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa szervezeteiben jól szolgálja népeink biztonságát és országaink felvirágoztatását, egyben hozzájárul az európai kontinens és az egész világ békéjének és biztonságának megteremtéséhez.

meggyőződésünk, hogy a szocializmust építő népeink megbonthatatlan barátsága és együttműködése tovább mélyül és erősödik a marxizmus-leninizmus eszméi, a proletár internacionalizmus elve alapján.

nemzeti ünnepükön szívből kívánjuk, hogy a bolgár nép a bolgár kommunista párt XI. kongresszusán kitűzött célok valóra váltásával újabb nagy sikereket érjen el hazájuk felvirágoztatásában, a népek barátságának és együttműködésének fejlesztésében.

kádár jános,

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára,

losonczi pál,

a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

lázár györgy,

a magyar népköztársaság minisztertanácsá-
nak elnöke.

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke az évforduló alkal-
mából táviratban köszöntötte dr.vladimir bonevet, a
bolgár nemzetgyűlés elnökét, a szot elnöksége, a kisz
kb, a hazafias népfront elnöksége, az országos béketa-
nács és a magyar nők országos tanácsa pedig bolgár
partnerszervezetét./mti/

16.25/a

Ha 16.50

-.-
- 46 -

bb 57. emangó: 19 óráig!

üdvözlő távirat a kndk nemzeti ünnepe alkalmából

s/ny pr hgy

1976 szeptember 8.

kim ir szen elvtársnak, a koreai munkapárt központi bizott-
sága főtitkárának, a koreai népi demokratikus köztársaság
elnökének, pak szong csol elvtársnak, a koreai népi demok-
ratikus köztársaság közigazgatási tanácsa elnökének

p h e n j a n

kedves elvtársak:

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 28.
évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, miniszterta-
nácsa és dolgozó népünk nevében forrón köszöntjük önöket és önö-
kön keresztül a koreai munkapárt központi bizottságát, a koreai
népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsát, a testvéri
koreai népet.

a koreai nép, a koreai munkapárt vezetésével az elmúlt idő-
szakban újabb kiemelkedő eredményeket ért el a szocialista építő-
munkában és hazája nemzetközi tekintélyének erősítésében. ezek a
sikerek egyben hozzájárultak a szocializmus és a béke erőinek tér-
nyeréséhez az egész világon.

hazájuk demokratikus alapokon történő békés egyesítéséért,
a dél-koreában állomásozó külföldi csapatok haladéktalan kivoná-
sáért folytatott igazságos küzdelmükben továbbra is számíthatnak
pártunk, kormányunk és egész népünk támogatására.

/folyt köv/
16.30/ny
Ha 16.50

-47-

bb 57. / üdvözlő távirat ...embargós....folyt/ny

meggyőződésünk, hogy országaink és népeink hagyományos testvéri barátsága és együttműködése tovább erősödik a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján, közös ügyünk, a szocializmus és a béke javára.

kádár jános,

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első tit-
kára

Losonczi pál,

a magyar népköztársaság elnöki ta-
nácsának elnöke

Lázár györgy,

a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke

x x x

táviratban köszöntötte koreai partnerét apró antal, az or-
szággyűlés elnöke, továbbá a hazafias népfront, a szot, a kisz, a
munkásörtség és a magyar nők országos tanácsa./mti/
--

bb 55. a szovjet nőbizottság

gk/ny pr hgy

1976 szeptember 8.

meghívására erdei lászlónénak, a magyar nők országos tanácsa elnö-
kének vezetésével háromtagú nőküldöttség utazott moszkvába és
gruziába. a delegációt a ferihegyi repülőtéren makoldi mihályné,
a mnot alelnöke bucsuztatta./mti/
--

16.35/ny

-48-

Ha 16.50

bb 58. bolgár képzőművészeti kiállítás

t m/s/ny pr la

1976 szeptember 8.

az 1876-os bolgár fegyveres felkelés epizódjai, hősei,
nem utolsósorban pedig a küzdelem mához szóló tanulságai eleve-
nednek meg művészi erővel azon a kiállításon, amely szerda délu-
tán nyílt meg a múcsarnokban. az „áprilisi felkelés”, című bol-
gár képzőművészeti kiállításon, amelyet a kulturális kapcsolatok
intézete és a kiállítási intézmények közösen rendezett - mészá-
ros mihály munkácsy-dijas szobrászművész mondott megnyitó beszé-
det. hangsúlyozta, a legendás történelmi esemény 100. évforduló-
ján a budapesti közönség elé kerülő alkotások hatásosan bizonyít-
ják, hogy az egykori események is képesek a mához szólni. a jel-
képpé magasztosodott történelmi esemény előtt a bolgár képzőmű-
vészek valamennyi jeles képviselője egyaránt leróttá művével tisz-
teletét.

vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi
nagykövete aláhuzta: jelkép a bolgár nép számára, hogy a törökök
elleni híres megmozdulás dátuma egybeesik a bolgár nép nemzeti ün-
nepével, a felszabadulás 32. évfordulójával.

az október 3-ig nyitvatartó reprezentatív kiállítás meg-
nyitóján megjelent lőrincz tamás, a kulturális kapcsolatok inté-
zetének elnökhelyettese, politikai, társadalmi és művészeti éle-
tünk számos képviselője./mti/
--

bb 59. Losonczi pál fogadta tanzánia iparügyi miniszterét

gk/ny ie la

1976 szeptember 8.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szerdán hivatali
helyiségében fogadta c.d. msuya tanzániai iparügyi minisztert.

c.d. msuya az országaink közötti gazdasági kapcsolatok
időszerű kérdéseiről megbeszéléseket folytatott dr. biró józsef
külkereskedelmi és nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter-
rel./mti/
--

16.55/ny

-49-

Ha 18.45

bb 60. mély részvétellel temették el sipos gyulát

t ro/gk/ny la

1976 szeptember 8.

Szerdán a farkasréti temetőben családtagjai, barátai és pályatársai mély részvétellel kísérték utolsó útjára sipos Gyula József Attila-díjas költőt. Tisztelői sokasága mellett koszorúkkal övezett ravatalánál leróttá kegyeletét párt-, állami, kulturális és művészeti életünk számos ismert személyisége. A magyar írók szövetsége választmányának nevében fekete Gyula bucsuzott az íróktól, az értelmes csatákra mindig kész harcostól, elvtárstól. Megidézte világforgató hitét, meleg szavakkal szót értékes életművéről, gazdag életéről, amely a művészi szépség és a társadalmi igazság, a politika és a művészet kettős szolgálatában telt el. erkölcsi erő és bátorság jellemezte, ami nélkül nincs igaz irodalom - mondotta.

A magyar újságírók országos szövetsége elnökségének és akiknek újságíróként például szolgált, a szabad föld szerkesztőségének, munkatársainak gyászát eck Gyula főszerkesztő tolmácsolta. A szűkebb háza, a szülőföld, a szívéhez oly közelálló somogyi és tolnai táj lakóinak utolsó üdvözlését Varga Károly, a hazafias népfront somogy megyei titkára hozta a koporsóhoz. Családja és legmeghittebb barátai nevében a sírnál dr. Németh Ferenc orvos mondott istenhozzádot.

Sej szellők, fényes szellők - énekeltek akikért mindig bátran szólt, nemzedékének sírja körül álló képviselői, majd a himnusz hangjai mellett helyezték végső nyugalomra. /mti/

-. -

bb 61. magyar-szovjet gyógyszer szállítási szerződés

t st/gk/ny ie la

1976 szeptember 8

Dr. Erdei Tibor, a Medimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója és Borisz M. Levin, a Szovjet Medexport vállalat elnökhelyettese szerda délután Budapesten gyógyszerek kölcsönös szállításáról írt alá szerződést Budapesten. A megállapodás értelmében 1978 és 1980 között mintegy 150 millió rubel értékű gyógyszert szállítanak egymásnak, a már korábban aláírt szerződéssel együtt pedig megközelíti a 400 millió rubelt a kölcsönös szállítások értéke.

/folyt. köv./

17.40/ny

-50-

bb 61. / magyar-szovjet...folyt/ny

Az aláírás után mindkét aláíró partner rámutatott, hogy a nagy értékű szerződés az érintett gyógyszergyárak és a külkereskedelem számára is igen előnyös, mert hosszú időre előre tervezni tudják a gyártást, a szállítást, a beszerzési lehetőségeket. Ugyanakkor a humánus célokat is messzemenően szolgálja, mert igen fontos gyógyszereket szállít egymásnak a két ország a lakosság gyógyítására. A szállítmányok fő tételei a fájdalomcsillapítók, a szív-és érrendszeri betegségek gyógyítására alkalmas szerek, a hormonkészítmények és bőrgyógyászati szerek. Kihívás van arra, hogy a szerződés-sorozat további jelentős megállapodással folytatódjék.

A szerződés aláírásánál jelen volt Dmitrij J. Levcsenko, a Szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője is. /mti/

bb 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13 órától 18 óráig:

bzs la

1976. szeptember 8.

43. lezárták a győri Petőfi hidat
44. rekonstrukció utáni főpróba az ercsi cukorgyárban
45. juhtenyésztők tanulmányutja
46. napraforgó betakarítás
47. az európai szocialista országok fiatal íróinak első találkozója hazánkban
48. sajtótájékoztató a ruházati modellpályázatról
49. a HNF országos tanácsának ülése
50. testvérmegyei küldöttség utazott Bulgáriába székesfehérvárról
51. szüreti sajtótájékoztató
52. tanácskozás a korszerű termékszerkezet kialakításának tapasztalatairól
53. a norvég külügyminiszter sajtókonferenciája
54. elutazott a norvég külügyminiszter

/folyt. köv./

18.10/bzs

- 51 -

18.10
bzs

bb 62. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

- 55. erdei lászlóné vezetésével nőküldöttség utazott a szovjetunióba
- 56. üdvözlő távirat bulgária nemzeti ünnepe alkalmából
- 57. üdvözlő távirat a kndk nemzeti ünnepe alkalmából
/embargó: 19 óráig!!/
- 58. bolgár képzőművészeti kiállítás
- 59. losonczy páál fogadta tanzánia iparügyi miniszterét
- 60. sipos gyula temetése
- 61. magyar-szovjet gyógyszerszállítási szerződés
- 62. hirjegyzék
/mti/

-.-

bb 63. időjárásjelentés

gg/ny la

1976 szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 8-án, szerdán 19 órakor:

napos, száraz idő

várható időjárás csütörtök estig: csak időnkénti felhősödés várható, eső nélkül. napközben többfelé élénk lesz a déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 23-26 fok között./mti/

-.-

18.50/ny

-52-

W 15^{to}

bb.64. diszelőadás a déryné színházban

t/nn/fe/pr/a/la

1976.szeptember 8.

szerdán a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának 32.évfordulója alkalmából ünnepi diszelőadásra került sor az állami déryné színházban: a színház művészei dimitar dimov bolgár szerző, elkárhozottak című színművét mutatták be. az előadás után vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete koktélt adott. az ünnepi esten megjelent társadalmi, politikai és művészeti életünk számos kiválósága./mti/

-.-

bb.65. magyar-török külkereskedelmi tárgyalások

gk/a/ie

1976. szeptember 8.

török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki a.o.güner kereskedelmi államtitkár meghívására tartózkodott törökországban és tárgyalásokat folytatott partnerével a kétoldalu gazdasági kapcsolatok gyorsabb ütemű fejlesztésének lehetőségeiről, szerdán hazaérkezett.

a tárgyalások során megállapították, hogy a jelenlegi évi mintegy 30 millió dollár értékű árucseréje jelentősen bővíthető. a fejlődő török ipar beruházásai jó lehetőségeket nyújtanak a magyar gépexport növelésére és a termelési együttműködés kialakítására. törökország különösen iparcikk-exportjának növelésében érdekelt.

megegyezés született, hogy a magyar-török kereskedelmi vegyes bizottság még ez év őszén összeül budapesten. előkészületben van a két ország első kooperációs megállapodása is./mti/

20.00/a

-.-

- 53 -

W 20^{to}

obb 67. a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési
albizottság ülése

la/ny la

1976 szeptember 8.

szeptember 3-8. között budapestén tartotta 24. ülését
a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési
kormányközi bizottság műszaki-tudományos együttműködési állan-
dó albizottsága. az ülészak jegyzőkönyvét dr. osztrovszki györgy,
az omfb elnökhelyettese, az albizottság magyar tagozatának el-
nöke és ggy. alekszenko, a szovjetunió minisztertanácsa tudom-
ányos és ~~műszaki~~ állami bizottságának elnökhelyettese, az
albizottság szovjet tagozatának elnöke írta alá.

ggy. alekszenkót fogadta dr. szekér gyula, a miniszter-
tanács elnökhelyettese. a fogadáson részt vett v.j. pavlov, a
szovjetunió magyarországi nagykövete is./mti/

-.-
-54-

bb.66. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke
18 órától zárásig

a/la

1976.szeptember 8.

63. időjárásjelentés
64. diszeloadás a déryné színházban
65. magyar-török külkereskedelmi tárgyalások
66. hírjegyzék
/mti/

-.-

20.25/a

- 55 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

11
20
H